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Nem bírunk több terhet!
A községi választásokat megelőző tiz 

napon, majd annak lezajlása után máig 
a közvélemény figyelmét úgyszólván csak­
nem teljes mértékben lefoglalták azok a 
kérdések, amelyeket nyugodtan nevezhe­
tünk helyi vonatkozású partikuláris kérdé­
seknek. A választási izgalmakból csak 
most tér magához az ország és kezdi ész­
revenni, hogy a fejünk felett lebeg egy 
nagy egyetemes kérdés Damokles kardja. 
Most eszmélünk rá újból, hogy a jóváté­
tel kérdése még mindig nincs elintézve, 
hiába dugtuk fejünket a községi választá­
sok izgalmának futóhomokjába.

Ez a kérdés külön jelentőséget és idő­
szerűséget nyert szerdára azáltal, hogy a 
felsőház külügyi bizottságában Walko kül­
ügyminiszter referált a párisi keleti jóvá­
tétel! tárgyalásokról. De mintha csak a 
külügyminiszter fejtegetéseit akarta volna 
alátámasztani, ugyancsak szerdára érke­
zett meg annak a hire is, hogy Bulgária a 
párisi jóvátételi konferencián kitervelt 
újabb jóvátételi követeléseket kereken 
visszautasította és a bolgár delegátusok a 
bolgár miniszterelnök felhatalmazása alap­
ján annak végrehajtását megtagadták.

Walko külügyminiszter azt fejtegette a 
felsőház külügyi bizottsága előtt, hogy 
Magyarország nem vállalhatja újabb ter­
hek viselését, viszont nem mehet bele abba 
sem, hogy a békeszerződéssel, valamint a 
nemzetközi szerződésekben biztosított jo­
gáról: a döntőbírósági elv gyakorlati alkal­
mazásáról lemondjon a ravaszul nekünk 
Ígért esetleges jóvátételi kedvezmények 
fejében. A külügyminiszter megnyilatko­
zása tulajdonképen az egész magyar köz­
vélemény visszhangja volt, amely már jó­
val a hivatalos megnyilatkozások előtt fel­
emelte tiltakozó szavát minden újabb jó­
vátételi teher kiszabása ellen. A magyar 
delegáció tudtunkkal mereven ragaszko­
dott ehez a természetes állásponthoz, 
amelyből a jövőben sem lehet engedni egy 
jottányit sem és ez volt az oka annak, 
hogy fulmináns cikkekben támad bennün­
ket merev magatartásunk miatt a francia, 
sőt az angol sajtó is. Bennünket állítottak 
be bűnbaknak és azt hangoztatták, hogy a 
magyar álláspont miatt fog zátonyra jutni 
a párisi keleti jóvátételi konferencia és ar­
ról beszéltek, hogy Magyarország enge­
detlensége felboríthatja az egész Young- 
egyezményt is.

Most kiderült, hogy nem mi vagyunk 
egyedül a renitenskedők. Egy másik 
tönkretett nemzet, mely hasonlóképen hű­
ségesen teljesítette minden eddigi, béke- 
szerződésben vállalt kötelezettségét, ame­
lyet hasonlóképen megnyomorítottak és 
„leszereltek”, amely tehát éppúgy ki van 
szolgáltatva a nagyhatalmak szeszélyeinek, 
mint mi: Bulgária is kereken megtagadta, 
hogy továbbra is áldozatul essék indoko­
latlan és igazságtalan jóvátételi követelé­
seknek.

Nem vagyunk tehát egyedül és kíván­
csian várjuk, hogy ehez a váratlan fordu­
lathoz mit fog szólni a nagyántánt sajtója. 
Valószínűnek tartjuk, hogy a hivatalos su- 
galamzásokkal bőven ellátott világlapok a 
megmásíthatatlan tények láttára újabb 
hangokat fognak pengetni és el vagyunk 
készülve arra, hogy kedvezőbb és engedé- 
kenyebb prepozíciókkal jön maga a párisi 
keleti jóvátételi bizottság is. Uj és érdekes 
fordulat előtt állunk. Caveant consules, vi­
gyázzanak a magyar delegátusok, mert 
egy szokott kompromisszumos ajánlat már 
félgyőzelmünket jelenti és az egész győze­
lem csak akkor állhat be, ha „merev” ma­
gatartásunk mellett a végsőkig kitartunk 
és nem ugrunk be tetszetős ígéreteknek.

Csütörtökön megválasztották Debrecen 
kereskedelmi és ipari érdekeltségei tör­

vényhatósági képviselőiket
A kereskedők frontján nagy fölénnyel győzött a politikamentes hivatalos 
lista, mig az iparosok frontján rendkívül heves harc után a baloldali 
frakció futott az élre — Az Ipartestületben a késő éjszakai órákban még 

nem fejezték be a szavazatok összeszámlálását
Csütörtökön zajlott le óriási érdeklődés mel­

lett a debreceni kereskedelmi és iparkamarához 
turtozó érdekképviseletek városatya válasz­
tása. Debrecen legelőkelőbb kereskedelmi 
egyesületei és szakmai érdekeltségei egy hi­
vatalos lisztával indultak a küzdelembe és a 
lisztán szereplő jelölteket úgy válogattak ósz- 
sze, hogy a város kereskedő társadalmának 
lehetőén minden rétege szerepeljen egy-egy 
repre zen lássál, Hz az úgynevezett hivatalos 
liszt.I politikamentes volt. miután a liszta ösz- 
szeállitóinak az volt az álláspontjuk, hogy a 
kereskedők által a város parlamentjébe kül­
dendő jelöltek ne a napi politika egyik, vagy 
másik fi akciójának intranz-igens hívei legye­
nek. hanem mindenek felett a kereskedők '•/-

szer kiskor eskedö 4411, vitéz dr. Dávid Géza, 
vaskercskedö .305, (rerstner Kálmán iiiszerkis- 
keveskedő 295, Jóim dános fii szer kiskereskedő 
281, Wiener Sándor esernyukészitö 248 és dr. 
Szántó Sámuel pénzintézeti igazgató 218. Ezen- 
kiviil mintegy .30 szavazat töredékszavazatok 
formájában morzsolódott fel. Miután a törvény 
érteimében a djbrecenn kiskereskedőket há­
rom rendes és egy póttag érdekképviseleti 
hely illeti meg, ezek szerint

városatyák lettek Hegedűs Sándor, iff.
Schwartz Vilmos és Vadászy Sándor,

inig dr. Dávid Géza póttagként kerül be 
véiiyhatóságbn.

A nagykereskedelmi érdekképviselőkre

Folyik a szavazás a kereskedőtagok megválasztására. Hegedűs 
Sándor elnök álveszi a szavazólapot az egyik kiskereskedőtől.

szességéuek 
eredmények 
pontot, mert

szakmai érdekeit képviseljék. Az 
fényesen igazolták ezt az állás­
aim; k ellenére, hogy a hivatalos 

lisztával szemben váratlanul egy ellenzéki 
liszta is szerepelt, még pedig meglehetősen te­
kintélyes tábort reprezentálva, mégis

a hivatalos liszta fölényes győzelmet
aratott és a rajta szereplő jelöltek vala­

mennyien megválasztattak.
Reggel kilenc órakor kezdődött a városháza 

dísztermében a szavazás és megszakítás nélkül 
este nyolc óráig tartott. A szavaza(szedő kül­
döttség elnöke Hegedűs Sándor volt, aki ne­
héz munkáját páratlan agilitással és korrekt 
pártatlansággal látta el épugy. mint a s/ava- 
zatszedii küldöttség tagjai, Lstc nyolc óva után 
történt meg az. urna felbontása és a bizottság 
éjfélkor fejezte he a szavazólapok feldolgozá­
sát. I:írnek során megállapítást nyert, hogy 
1020 debreceni kereskedő szavazott le és ez 
a nagy szám arra vall, hogy az érdekképvi­
seleti választás nagy tömegeket mozgatott 
meg.

Kiskereskedelmi érdekképviselők:
Hegedűs Sándor, a Hegedűs és Sándor Rt. 

vezérigazgatója 633, ifj. Schwartz Vilmos 
pénzintézeti igazgató 623. Vadászy Sándor fii­

esett szavazatok aranya a I 
Lajos pénzintézeti vuzérigazg 
Emil nagykereskedő .3.31.

övetkezu: Lctay 
itó 598. lienyáts 

Zsirossy Árpád fii- 
szerimport'ir 28 7. l'cldheiui Imre posztók ere s- 
hudö 2h4. Mintegy 40 töredékszavazat itt is 
különböző jelöltekre esett az említetteken kí­
vül.

A törvény rendelkezése értelmében a leg­
több szavazatot nyert jelöltek közül

l ctay Lajos lesz. a városi közgyűlés ren­
des tagja és Benyáts Emil lesz a póttag.
A választás eredményét Debrecen keres­

kedői minden bizonnyal nagy megelégedéssel 
és megnyugvással fogadják, miután

a megválasztott jelöltek ki vetél nélkül 
közismert, nagy tiszteletnek és becsülés­

nek örvendő tagjai a kereskedő társada­
lomnak,

akik több évtizedes pályájuk folyamán már 
rendkívül sok tanujelét adták annak. hogx a 
kereskedelmi érdekeket a szivükön viselik es 
lelkesedésük párosul a nagy szakmai képzett­
séggel és az egyéni kulturáltsággal. Hegedűs 
Sándor személyiben a Város parlamentié egy 
rendkívül értékes munkatársat nyer. Hege­
dűs Sándor, aki hosszú idő óta egyik vezetője 
a Tiszántúl egyik leghatalmasabb kereske­

delmi vállalatának, nemcsak sziikebb szakmá­
jában szerzett általános megbecsülést, hanem 

kereskedelmi és iparkamarában, mint beltag, 
számos akciót kezdeményezett már és veze­
tett végig sikeresen a kereskedelem érdeké­
ben. Különösen

nagy népszerűséget biztosított számára 
Debrecen kereskedő társadalma körében 
az. hogy egyik legaktívabb harcosa a ke­
reskedelemellenes közüzemi politikának.

Régi és kipróbált katonája a kereskedő tá­
bornak ifi. Schwartz, Vilmos is, aki u régi 
törvény ha lóságban sokszor tanúbizonyságot 
tett kvalitásairól. Vadászy Sándor és dr. vi­
téz Dávid Géza szintén Debrecen kereskedő 
társadalmának elitjéhez tartoznak. Lé tax La­
jos, aki az OMKE haidumegyei tagozatának 
az elnöke, hosszú évek óta dolgozik í vadba- 
tatlanul a kereskedelem érdekében és Be­
nyáts Emil személye is nagy nyereség a ke­
reskedelmi érdekképviseletek számára.

Mozaikképek 
a választásról

A kereskedők szavazatszedő küldöttsége a 
varosháza közgyűlési termében működött. 
Hegedűs Sándor elnöklése alatt. Ott, ahol más­
kor az ujságirók asztala szokott lenni, állítot­
ták fel a szaxaza(szedő küldöttség hosszú asz­
talát, rajta az urnával. Az ajtóban két rendőr, 
végig a lépcsöházban és az előcsarnokban pe­
dig a kortesek hada, hosszú csatár!,'inchan; itt,
; z utolsó pillanatban is kapacitálni, sőt erő­
sebben befolyásolni igyekezxén a választókat 

Reggel 9 órakor indult meg a szavazás, sze- 
mergö esőben. Nyolcas turnusokban kerülnek a 
szavazók az. urna elé, meglehetősen hosszadal­
masait. mert noha a szavazatszedö küldött­
ség a lcgliherálisahhnn kezeli az igazoltatás 
iig.vét nincsen névjegyzék és igy minden 
választónak igazolnia kellett a jogosultságát. 
Rögtön a szavazás megkezdésekor kitűnt, hogy 
a hivatalos, egyesült liszta ellenzéke nagy erő­
feszítéseket tesz a saját lisztaia érdekében és 
zárt sorokban vonultatja fel a piaci és vásári 
árusokat, nagyrészt asszonyokat és a kisebb, 
főként telepi és kertségi szatócsokat. A pia­
cokról szedték össze a kortesek ezeknek a 
választóknak a csoportjait, amelyek sűrűn egy­
másután vonultak fel a kora délelőtti órákban, 
úgy hogy már ekkor elég nagy számmal já­
rultak a szavazók az urna elé. Délelőtt 10 
órakor a 2.800 választó közül már majdnem 
3(H) leszavazott. Ekkor indultak meg a bel­
városi kereskedők, akikkel már sokkal gyor­
sabban ment a szavazás technikai része, mert 
a szavazatszedő küldöttség tagjai csaknem ki- 
u‘tel nélkül ismervén őket. minden különösebb 
igazoltatás nélkül dobhatták be szavazólapju­
ké az urnába. Jöttek a részvénytársaságok és 
a bankok képviselői is, - akadt olyan, aki 
kvt-harom vállalat nevében is szavazott de 
közben sűrűn mlcntkeztck a kis szatócsok és 
a piaci ál us asszonyok egy-egy ellenzéki kor­
tes \ ezetésével. Akadtak eltévedt iparosok s 
\ita volt a lelett, hogy vájjon a mozi keres­
kedelmi üzemnek számit-e; végül is a jelent- 
Kezű mozis leadhatta a szavazatát. Általános 
derültséget keltett az a választó, 
nek arra a kérdésére, hói 
ezt felelte:

— Kufár.

aki az elnök 
szakmája,
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kiI kv ősz kei eskudó büszkén jelentene 
togy o már 59 esztendeje lakik ugyanabban 
házban s mi mán leszavazott, azt reklamálta 
hogy hová lett 1 Ferenc József képe a köz 
gyűlési teremből. Tollkereskedő következett 
roxiddel utána s már be is dobta szavazatát 
tz urnáiba, amikor az egyik jegyző nem 
Ttvsyi jól ti bevonuló következő turnus z.ija 

-ofvat a szakmáját afelől érdeklődött, hogy 
milyen kereskedése van.

Milyen? kérdezte indignálódva 
1 asz tő. Lehetne más, mint toll? Ismerik k
engem az egész világon, mindenünnen kapok 
ajánlatot, hogy adjak, vagy vegyek tollat.

Álig sikerült megnyugtatni, hogy nem sértő 
szándékkal érdeklődtek a szakmája felől.

Közben szaporodtak nem annyira a szava­
zók, mint a kortesek kinn a lépcsőkön, s dél­
tájban. ahogy az eső egy kissé megszűnt, a 
városháza lépcsőházából előretolták őrszemei­
ket az árkádok közzé és elé.

Egy óra felé ismét megélénkült a szavazat- 
szedő küldöttség helyisége: aki hazament ebé­
delni, vagy ebédről jött. egyúttal le is szava­
zott. A kora délutáni órákban a süni esőben, 
hamar leereszkedett sötétségben már gyéreb­
ben vonultak a szavazók, sokszor percekig 
bem volt jelentkező. Ekkor látszott meg a kor­
tesek működése, akik a döntés előtt igyekez­
tek lat ha vetni a utolsóelőtti tartalékokat, mert 
a küldöttség elé ötösével-hatosával járultak a 
szavazók, úgy. ahogy a korteseknek sikerült 
- kot cgvheterelni. Kinn a lépcsőkön és a ho­
mályos emeleti előcsarnokban is mind élén- 
kebb a kortesek munkája s kis izgalmat kelt, 
hogy az ajtóban ülő rendöraltiszt egyszerre 
'-dalép a teremben egy fér;Xz és felszólítja, 
hogy hagyja cl a helyiséget.

— Már harmadjára látom Önt. mondja 
!,eki —■ hogy felvezet ide be a terembe in' 
két. Ez tilos, tessék eltávozni.

Az ellenzéki kortes,
’iVokát hozott magával 
remiben folyik tovább.

Öt óra után az eső még jobban esik, a sza­
vazók száma ekkor eléri a 750-et. A szava­
sa tszedő küldöttségnek percekre akad egy-egy 
kis Pihenője, mert a zuhogó esőben nem igen 
jelentkezik szavazó. Lenn a lépcsőházban a 
kortesek egymást igyekeznek kapacitálni. A 
legnépszerűbb köztük egy temperamentumos 
lobogó fekete hajú fiatal hölgy, 
érdekeit képviseli.

BÉÉ

Az iparos érdekeltségek izgalmas 
választási küzdelme

A kereskedők választási küzdelme élénk volt 
ugyan, de ezt hevességben ugyancsak ••'hű­
ti ulta az a harc. ami az iparosoknál folyt. \z 
i;.árusok az ipartestület Simoni;y uccui helyi­
sé-gében szavaztak. Már a Si.nullify U-ea ele­
ién feltűntek az első kortesek T v égig .•/ 
iccu mindkét oldalán valóságos vajvonalbaii 
helyezkedtek el. egymás mögött tóbhszóiös 
Iokán.hullámot alkotva, itt uvr obi) dolga 
akadt a rendőrségnek is. mert az állandóan 
összctömöriilö csoportokat minduntalan fej kel­
lett hívni a szétosztásra.

Az iparosok több liszt ára szavaztak, itt le­
lát több frakció mozgósította a maga kortes- 
l'.idát és annak segítségével a választók tö­
megeit. Az ipar testűiül helyiségéhez ícT.x/m.i. 
szűk lépcső és az előcsarnok állandóan telve 

)lt hullámzó szavazócsoportokkal, egy cg v 
választónak háromféle lisztét is nyomtak a 
kezébe u megfeszített erővel dolgoz«) körte- 
ék, ugy hogy azok alig tudtak íehergödni a

illa el­

itül
bál-

választási helyiségig, ahol 
nöklete alatti szavazatszed 

•tt.
A szavazók itt is főkéin . 

kezdve jelentkeztek nagvoid)
■dl'll választónak eg.v ukintél 
ávoltartotta mag-ó ,i szavazástól,

izást este 8 írakoi zárták le, azután 
bontották az urnát és megkezdték a szavai­
tok összeszámlálását, and tekintette! arra.

❖ • ❖ • ♦> • • «$♦ ö ♦> m> ♦> & ♦♦♦ «> ♦>

Knr ián (j\ 
küldöttség

a kora del 
számmal.

bogv többféle liszta futott hosszabb időt 
v ett igéin be.

Éjszaka e:;.v óráig a szitv azatsz.edu küldött­
ség csupán mintegy a felét dolgazta fel a le­
adott 1547 szavazatnak, azonban ekkor már 
körülbelül kialakult a végleges eredmény 
képe.

Bihari (iábor lukatosmester megválasz­
tása már bizonyosnak 'ekinthet«» éjiéi után,

mivel körülbelül KHK) 1100 szavazató fog 
kapui. Xelinger I"de mindössze 4lő szavazatot 
kapott és a később felbontandó szavazatok 
közül mintegy Ilii) voksra van kilátása, tehát 
kétségtelen, hogy nem lesz tagja a törvény­
hatóságnak, ami egyébként rendkívül sajnála­
tos, mert

Xelinger évtizedeken keresztül önzetlenül 
dolgozott az iparos érdekekért és min­
denképpen megérdemelte volna azt. hogy 
a város parlamentjében a jövőben is 

szóhoz jusson.
Varjassy Inter ipartestületi elnök 528 szava­
zatot kapott s Ili vei sze Vilit még körülbelül 
15(1 szavazatra számíthat, tehát megválasz­
tása e pillanatban még nem tekinthető bizo­
nyosnak. Kovács József kőműves 828, Kovács 
József cipész pedig 2% szavazatot kapott. Ez 
a szám azonban a hajnali órákig még erősen 
meg fog szaporodni.

Nagy Lajos asztalosmester 442 szavazatot
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aki piaci 
kimegy é:

árus asszo- 
a szavazás

a k i

mondja valaki,ím magára szavazok 
inka!)!), mint a papájára.

Köszönöm. replika/ az élénk kislány, 
éu már kaptam 550 szavazatot.

érdeklődnek meglepetve. itt? 
hangzik a reléiét nagy dé­
ri piinküsti királynő vrüasz-

Delmgy, 
nilIség közben 
táson.

Hat óra után ismét megélénkültek a válasz­
tási helyiségek: bezárták az üzletek nagy ré­
szét és zárás után mentek szavazni a keres­
kedők. Bőként a belvárosi kereskedők cs ek­
kor már látszott, hogy az egyesült liszta fog 
győzni, mert ezeknek a tömege ellensúlyozta 
.< délelőtt leszavazott piaci árusok voksait.

■■

A Iiaunwehr legutóbbi bécsi 1 elvonulása alkalmával dr. Zchentbauer bécsi 
prépost megáldotta a Iieklénplatzon felsorakozott Heimwehr csapatokat.

Philips Rádió
aa ligoicEÚI.liei, KESZt SZÉCHENYI UCCA 1. SZÁM ALATT. ■

kapott és még igen sok további sza­
vazatra van kilátása. Szciidrey Sándor ács 
az eddig feldolgozott szavazólapok szerint 
már is 592 szavazatot kapott és még kö- ' 

riiibeliil 200 szavazatra számíthat.
l akács József hentesre esett szavazatok szá­

ma is el fogja érni végeredményében minden 
valószínűség szerint a hétszázat. A nagy­
iparosok közül

Tóth Lajos építészt szinte egyhangúan 
fogják mintegy 1500 szavazattal megvá­

lasztani,
mert nevét valamennyi frakció felvette lisz- 
tájára. A nagyiparos póttag kétségkívül Pi­
ros liéla lakatosmester lesz.

Éjszaka egynegyed két órakor szakértők 
szerint az a helyzet, hogy Bihari Gábor 
megválasztása befejezettnek tekinthető,

a második minden valószínűség szerint 
Szendrey Sándor lesz, inig a harmadik 
és negyedik helyért Varjassy Imre, Ta­
kács József és Nagy Lajos között dől el 
a küzdelem ugy, hogy ez utóbbi három 
jelölt közül kettő rendes egy pedig pót­

tag lesz.
A szavazatok eddigi arányából megállapítható, 
hogy ezen a választáson a legnagyobb töme­
geket az úgynevezett baloldali frakciónak si­
került felvonultatni, annál kirívóbb tehát, 
hogy Xelinger Ede, a Független Polgári Párt 
régi és harcos tagja, nem fog mandátumhoz 
jutni.

A BIHARMEGYEI ÉRDEKKÉPVISELETI 
VÁLASZTÁS

Berettyóújfalui tudósi tónk jelenti: 
Csonkabiliarmegye kereskedői és iparosai 

csütörtökön tartották meg a törvényhatósági 
érdekképviseleti tag választást. Az. crcdménx 
a kővetkező:

iparosok: I. Salamon Zoltán cukrász, a de­
recskéi ipar testület elnöke. 2. Hordás Péter 
hentes Sarkad. Póttag: Kercszíury Antal fér­
fiszabó Nagyiéta.

Kiskereskedők: L. Sipos István, a Debreceni 
Első Takarékpénztár berettyóújfalui fiókjának 
igazgatója. 2 Sehefer Dávid terménykeres­
kedő Berettyóújfalu. Póttag: WeiszhcrXer Ar­
min, a f iiszerkcreskedelmi R. T. berettyóúj­
falui fiókjának igazgatója.

Nagykereskedők: l. Adler Pál, az Angol 
Magyar Bank berettyóújfalui fiókjának igaz­
gatója. Póttag: l'odor Sándor Berettyóújfalu.

*J*

Rokona, barátja, kedves Ismerősei fény­
képeit tekintse meg I.icncr műtermének, 
Csapó ucca I. szám alatti kirakataiban.

A láthatatlan cenzor
Irta: Vér Andor.

Hírlapíró (az Íróasztal előtt ül. \ ezérclkk-t 
kell Írnia a túlról. Alapjában véve hccsavtcs. 
haladó gondolkozó-ti ember, akinek valamikor 
az volt a legfőbb ambíciója, hogy csak azt 
irja le. amit szive szerint átérez. Ez az am­
bíció néha még föllobog lelkében, például most 
is, mert • igy kezdi írni a vezércikket): Har­
mincfokos hideg! A talpak alatt csikorog a 
ho de a honál is élesebben és diiliödtebbcn 
csikorog a fázó, rongyos és éhes szegények 
foga. (Amikor idáig int. megáll, végigsimitja 
homlokát, gondolkodik.)

I.dtliatatlan cenzor (az a bizonyos belső 
haii;-. amelynek elődei már a Bach-korszak- 
oan is éltek és megszólaltak az emberek hcl- 
kében): Alii! Ne folytasd, szerencsétlen!

//. (egy kicsit megrezzen, de , már meg­
szokta): Hagyj békéit! Unom már folytonos 
ü g vei mez te léseidet.

/.. e.: Csodálom, hogy unod. Tudtommal ne­
kem köszönheted, hogy még mindig büntetlen 
előéletű vagy.

Az igaz. De azt is neked köszönhetem, 
hogy tiz év óta egyetlen őszinte szíj nem ión 
U a számon, le csiszoltad a stílusomat olyan 
semmitmondóim simává, te himyászitottad a 
s zenvedély tii/ét. amely bennem lobogott, j \- 
hlk"l,"> «'vatossáRK.i. te neveitől belőlem struc-
v"1' amcly -,z i*a*ság előtt a hazugság homok- 
mha fnrja ;i fejét.

[■ *'• (fölényesen): Hu nein luiszik „eked 
módodban áll válogatni a |,azuí,vi„ é, 
őszinteséggel együtt járó - fogház között.'

I
fogházzal íeuye-//. (dühösen): Mindig 

gets/.'
/.. e.: Te pedig mindi": a fogházzal kacér­

kodó!. Mit gondolsz, hány évet sé-itak volna 
már a nyakadba, ha nem vigyázok a toliadra? 
Legalább elven évet. Ebből tizenötöt leültél 
volna, mert többet úgyse birs/, ki s amikor 
már elvitt az ördög, a hátralevő időt nagy- 
kegyesen elengedték volna.

II.: Hallgass, te halálmadár! Különben is mi 
kifogásod van az ellen, hogy a szegények foga 
dühösen csikorog? Talán nem igaz?

/.. <.: Epen az a baj. barátom, hogy igaz. 
lri igazat és kitörik a nyakad. Sokkal jobb 
azonban, ha belátod, hogy a szegények foga 
nem csikorog.

//.: Hát mit csinál?
/.. e.: Mondjuk, halkam fionman összeverő­

dik..,
//.: (gúnyosan): Persze, halkan, finoman 

összeverődik és rekeszük mögül lágy' sóhajtás 
lebeg az elmúlt nyár felé. amelynek forró em­
léke mint Ml k ivat fázott télikabát simul a tes­
tükre...

I. e. (tapsol): Brawií Pompásan eltaláltad n 
hangot. Csak igv tovább!

//. f '-iJiö-cn asztalhoz csapja, a tollat): Már 
pedi ilyon marhaságokat nem írok. Nem is

/. <Maid én mcgtanillnk!
II- (vállát vonogatva): Raita!
I. e. Megadom neked a gondolatmenetét, 

megírni azután már gyerekjáték. A legfonto- 
labb tehát a nyugodt, mérsékelt, óvatos hang. 
amely senkit sem sért. de ügyesen áthidalja a

társadalomban szükségszerűen meglevő ellen­
téteket.

//. (türelmetlenül): Ezt az ostobaságot már 
néhány százszor clmondtad. Térj a tárgyra!

/.. c.: Legjobb, ha a vezércikk tárnáját va­
lami aktualitásból merited. Például, kiindul­
hatsz abbéli, hogy a miniszter nr őkegyelmes­
sége éppen ma ruházott föl ötszáz szegény 
g\ ereket...

//.: Szóval hálát adjak neki..
/.. e.: Nagyon helyes. Mindjárt igy is kezd­

heted a vezércikket: Mély hála és hódolat 
őkegyelmességének, hogy nemesen érző szive 
ebben a fogakat halkan összeverő téli hideg­
ben megnyílt ötszáz szegény kis gyermek 
előtt...

Nem gondolod, hogy kissé alantas az 
ilyen hódolattól csöpögő hatig?

/. (.: De a karrieredet csak az ilyen alan- 
- 's miiig egyengeti fölfelé. Különben is ne zn- 
x■" '• l(-bát hálát adsz őkegyelmességének, 
azután színesen és meghatóan ecseteled a föl- 
iiiházoti gyermekek boldog örömét. A lcgíon- 
,,)S;,l>b azonban, hogy kifejtsd ennek a jótó- 
konysági aktusnak mély, szociális jelentőse­
dét. Rá kell mutatnod, hogy miiven magasz- 
h‘s 1«>KV 501).()()() tiidövészes, koplaló,
dulergö gyermek közül 5(H) már kapott ruhát 
1 s l,c,n vrz' :l tel kegyetlen hidegét...

II.: I /I nevezd le szociáis esclekcdelnck'3' 
Ia :i föl,hi ü99.R:ii'-za| mi lesz?

<\ (hiilcs-jóságosan).: Azok majd egymás. 
m:tn- Oenkint. ötszázas turnusokban kapnak 
meleg ruháeskat, cipöcskét és kabátocskát...

II. (maró Kiumyal): Ragyogó! Szóval, ezer 
év alatt mindnyájukra sor kerül.

/.. e. (lelkesen): Ugy van! Ezer é\ muh 1 
gyetlcn kis gyermek sem didereg majd. Tu­

dod. milyen csodálatos eredmény ez?
II. (meggyőződés nélkül): Hegynél

e. (szavalva)• A legcsodálatosabb! Az év­
milliókhoz képest, amióta a világ fönnáll, ez 
az ezer é\ nem több ugy pillanatnál. Ezt kell 
megírnod, barátom, igen ezt hogy milyen
gyönyörű teljesítmény ezer év alatt minden 
szegény gyereket ellátni meleg té'i ruhával. 
IJaugsulyozd, hogy a legnagyobb esztelenség 
a javak szocializálásáról beszélni, amikor a 
nyomor jótékonyság utján is megszüntethető...

II. (gúnyosan): ... ezer év alatt.
/.. e. • Hja, barátom, ez az evolúció!
II. (ordítva): Eredj a pokolba a4 exoluciod-

dal!
/.. e.: Goromba fráter vagy. sorsodra hag\ 

lak! (Sértődötten elhallgat.)
//. Hassan megnyugszik. Fölveszi a tollat 

eg.\ Kicsit gondolkozik még, hiimmöget magét- 
lui"- ,K,«V hiszen mégis csak jobb itt a melce 
szobában megalkudni, mint a kemény priccsci 
\ égign\ ui( a hallgatni az i\: bakkancsának ko­
pogását. Erre a gondolatra összerázkódik, ne 
hé/ Sóhajjal megadja magát, áthúzza, amit irt 
csak semmi fcgcsikobgatás, tényleg jobb, íia a? 
etnb-cr hálás, alázatos és gerinctelen. Sebeset 
iri,i klzdi vezércikket az ötszáz boldog gyer- 
Uie,\; ,d. (>keg\ elmessége melegen érző szívé 
•'T az irgalmas jótékonyságról és az ezer é\ 
;'!att megszűnő nyomorról és amiközben ir 
"v! xsen v> keserű a.ikhiggyesztéssel, a Sait-U 
szabadság- tépett ruhájú istennője a válla fölé 
b'iiHb és Mini. keserves könnyeket hullat n 
kéziralpapirra).
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Garami Ernő és Buchinger Manó 
tiz évi emigráció után csütörtökön 

hazaérkeztek Magyarországra
Én semmit sem űzettem azért, hoyy haza­
jöhessek és amid nekem szavam lesz, adóit) 
a szocialisták és a kormány között szó sem 

lehet paktumról — mondja Garami Ernő
Budapest, november 7. Már hetekkel ez­

előtt nyilvánvaló volt, hogy a kormányzói 
amnesztia révén Garami Ernő és Buchinger 
Manó, a magyar szociáldemokratapárt külföl­
dön élő vezére a legrövidebb időn belül haza­
térhetnek. Többször volt terminus kitűzve, 
azonban eddig tisztára családi okok nem tették 
lehetővé hazatérésüket. Ma délután 4 órakor 
váratlanul hazaérkeztek családjukkal együtt 
Garami Ernő és Buchinger Manó. Érkezésük­
ről csupán a szociáldemokratapárt tudott, de 
kerültek minden feltűnést, nehogy tüntetést 
provokáljanak. Peyer Károly képviselő és 
Mónus Illés, a parlamenti frakció titkára Bé- 
csig Garamiék elé utaztak és együtt érkeztek 
haza. A Keleti pályaudvarról egyenesen a 
Népszava szerkesztőségébe hajtattak, ahol 
csendes házi ünnepséget rendeztek a hazaérke­
zett vezérek tiszteletére. Garami fogadta a 
sajtó képviselőit és többek között a követke­
zőket mondta:

Mit csináltam tiz év alatt Magyarország­
tól távol? Dolgoztam szakadatlanul a népért 
és harcoltam a mostani magyar kormányzati 
rendszer ellen, mert

az a meggyőződésem, hogy a mostani 
kormányzati rendszer nincs hasznára az 

országnak.

Hogy mit fogok csinálni, nem tudom pontosan. 
Hazajöttem és

rendelkezésére állok a magyar munkás- 
mozgalomnak, amely odaállít, ahova akar.

Képviselői mandátumról egyelőre szó sem le­
het, mert egyrészt még messze vannak a vá­
lasztások, másrészt á választójogi törvény

emigránsszakasza lehetetlenné tenné jelölteté- 
semet. Egyelőre iparkodni fogok összejönni 
régi ismerőseimmel és megismerkedni az uj 
vezető férfiakkal, továbbá törekedni fogok 
arra, hogy a baloldalon olyan helyzetet te­
remtsünk, amelynek segítségével egységes bal­
oldali frontot állíthassunk a kívülről egységes­
nek látszó jobboldallal szemben. Magyaror­
szág gazdasági helyzete is megköveteli ezt, 
mert

az ország gazdasági helyzete rettenetes. 
Meggyőződésem szerint ezen csak a mos­
tani kormányrendszer gyökeres megvál­

toztatásával lehet segíteni. 

Paktumról, amely a szocialisták és a kormány 
között jött volna létre, nincs tudomásom. Én 
semmit sem fizettem azért, hogy hazajöhes­
sek. Teljes szabadsággal és szabad kézzel jöt­
tem haza és addig, amig itt nekem szavam 
lesz, addig nem is lehet szó paktumról a szo­
cialistapárt és a kormány között. Már a leg­
közelebbi jövőben is meg fog mutatkozni, 
hogy a legélesebb harcot vesszük fel a mai 
kormányzati rendszer ellen, amely több-keve­
sebb hevességgel 10 éve uralkodik.

Garami Ernő még kijelentette, hogy
külföldön nemcsak szocialista, hanem pol­
gári vezető körökkel is érintkezést talált 
és mindenütt hangsúlyozták, hogy Ma­
gyarország baján nem lehet addig segíteni, 
amig a mai antidemokratikus rendszer 

fennáll.

Az újságírók kérdéseire Buchinger Manó csak 
azt fűzte Garami szavaihoz, hogy mindenben 
azonosítja magát Garami kijelentéseivel, amint 
azt az elmúlt tiz esztendő alatt is tette.

A Rombach uccaí borzalmas gyíl~ 
kosság mindhárom vádlottja ta­

gadja bűnösségét
Ma délelőtt kezdte meg a büntető törvény­

szék annak a gyilkosság! bűnügynek a tárgya­
lását, amelyet tiz esztendővel ezelőtt követtek 
el a Rombach uccában. Még 1919-ben történt, 
hogy llrandl Izidor kereskedő Rombach uccu 
in. szám alatt lévő lakásába ismeretlen tette­
sek betörtek, mialatt a házaspár sétálni ment 
s csak a gyermekeik és a cselédleány voltak 
otthon. A betörők

n tizenhétesztewlös Kiss liléi cselédleányt 
megfojtottuk, u négyéves Brandt Istvánt 
és a kétéves líraiul! Györgyöt ltodig sú­
lyosan megsebesítve a íásládúba gyömö­

szölték,
hogy sikoltozásukkal zajt ne üssenek. Ezután 
kifosztották a lakást. Eveken át eredményte­
lenül folyt a nyomozás és csak most, tiz év­
vel a bűntény után, ez év tavaszán derült vi­
lágosság a Rombach uccai bűntényre. Megje­
lent a rendőrségen ugyanis Wallenstein Ödön 
volt kereskedő felesége, Wambach Rózsi, aki 
elmondotta, hogy

elvált férte beismerte előtte a Rombach 
uccui gyilkosságot, amelyet fivérével, Wal­
lenstein Manó nyomdásszal és Tólli I.ttjos 

lodrdszscgéádct követtek el.
Megindult az .újabb nyomozás, amelynek so­
rán llrandl Izidor elmondotta, hogy a rabló- 
gyilkosságot megelőző órákban Wallenstein 
Manó fentiért náluk, ami azonban annakidején 
nem volt gyanús, mert Wallensteint tisztessé­
ges embernek tartották.

Az újabb nyomozás eredményeképpen gyil­
kosság, gyilkossági kísérletek és rablás elmén 
letartóztatták a Wallenstein-fivércket és Tóth 
Lajost.

A három vádlott közül elsőnek Wallenstein 
Manó negyvenkét esztendős volt nyomdatulaj- 
donos áll a bíróság elé. Elegáns, sötétkék zakó 
van rajta. Az elnök kérdéseire gyorsan, szé­
les gesztusok között válaszol.

ülnök: Wambach Katalin azt mondotta ma­
gának, hogy „ti öltétek meg".

\\z nem igaz kiált magából kikelve 
Wallenstein, mire az. elnök erélyesen szól rá:

Ne kiabáljon itt. mert sötét zárkába csu- 
katom.

Wallenstein elmondja, hogy annak idején 
házat akart vásárolni, saját nyomdája volt, ké­

sőbb pedig a Valero uccában egy nyilvános 
iiáz megvételére alkudott.

— Nekem volt vagyonom, később eladtam a 
nyomdámat és a vételárért, akkori ötvenezer 
koronáért aranyat vásároltam Sopronban, ahol 
a kommiin alatt nyomozó voltán;.

Az elnök most azt kérdezi eivteintól. 
hogy beszélt-e öccsével a gyilkosságról.

— Nem beszéltem erről vele, nem is tudom 
feltételezni róla a gyilkosságot.

Hát arról tud-e, hogy öccse még a há­
ború alatt lelőtt egy detektívet?

Igen, ezt elmondotta nekem, mielőtt 
Béesbe költözött ki. A gyilkosság után néhány 
nappal egyébként én beszélgettem Brandl Izi­
dorral. aki elmondotta, hogy engem is gyanú­
sítottak a gyilkossággal, ö azonban tiltakozott 
ez elleti, mert hiszen engem tisztességes em­
bernek ismert.

Az elnök most Wallenstein elé tárja a nyo­
mozás megállapításait, amely szerint ez a be-
oí A a ♦♦♦ • ♦♦♦ • a» • ♦> • ® *!♦ ®

■-/él get és nem .1 gyilkosság után néhány nap- f 
;-.al, hanem évekkel később történt.

Nem érzem magam bűnösnek vallja 
Wallenstein Manó . nekem a Rombach uccai 
gyilkossághoz semmi közöm nincsen. A gyil­
kosság napján, 1029 december 7-én elhatároz-' 
tant, hogy meglátogatom régi barátomat, 
linuull Izidort. Brandlék éppen sétálni készül­
tek. mire elkísértem őket az Andrássv úti Sor- 
rento-kávéházig.

Hát mi történt a lakásban? kérdi az
elnök.

Brandl nagyon kedvesen, fogadott, ép- 
ugy, mint máskor.

Ugyan, hisz maga azelőtt nem is járt 
Brandléknál. Ezt majd Brandl a szemébe fogja 
mondani. Brandl ön előtt kivette a szekrény­
ből a vaskazettát és pénzt vett ki belőle.

Erre nem emlékszem.
Az elnöknek arra a kérdésére, hogy is­

merte-e Tóth Lajost, Wallenstein kijelenti, 
hogy nem ismerte, sohasem látta. Oecséiiek el­
vált feleségét, Wambach Katalint is csak futó­
lag ismerte.

Most a következő vádlottat, Wallenstein 
Ödönt szólítja a terembe az elnök. Kopottas 
barna ruha, fekete, elnyűtt cipő van rajta. 
Wallenstein Ödön higgadtabb és csendesebb 
hangon tesz vallomást, mim bátyja.

Bűnösnek érzi magát? kérdi tote az
elnök.

Nem, ártatlan vagyok.
Mit csinált ön 1919 decemberében?
Hát beszélje el az esetet, hogyan követ­

ték el a gyilkosságot és hogy terveitek azt 
ki. faggatja az elnök.

Én egyáltalán nem beszéltem senkivel 
a gyilkosságról és azt nem követtem el.

1: Inök: Nézze Walianstein, magánál nem 
szokatlan egy ilyen megbeszélés Maga elég 
korán kezdte. Úgy, ahogy a többi: először 
apró lopásokkal, majd fegyházzal, aztán jön 
majd az akasztófa. Ha nem akarja elmondani, 
majd rávezetem.

Ezután a Tóthal való találkozásról kérdezi 
az elnök Wallensteint, aki minden kérdésre 
tagadó választ ad.

Beszélt a gyilkosságról Manóval?
■ Soha ez a téma nem került szóba köz­

tünk.
Az elnök további kérdésére elmondja, hogy 

1913-ban vette feleségül Wambach Katót. 
Majd elébe tárja az elnök, hogy Wambach 
Kató rendőri felügyelet alatt volt és a vád­
lottat ő tartotta el: amikor nem adott neki 
pénzt, megverte.

Ez nem igaz, rázza a fejét Wallen­
stein Ödön.

Az elnök igy folytatja tovább :
— Később maga egy más asszonnyal állt 

össze, amikor egy szállodában a detektív 
magát igazoltatni akarta, lelőtte.

Mit keresett maga Bécsben?
—- Ott is élelmiszerrel akartam kereskedni.

Amit aztán a becsi Landesgericht hat-

esztendei fegyházzal honorált vág közbe 
az elnök.

Ezután I ó i li Lajost, a harmadik vádlottat 
hallgatják ki. Tóth alázatos, kenetes hangon 
beszélt mindenről, csak a gyilkosságról nem 
akar tudni. Össze-vissza beszél, ellentmon­
dásba keveredik önmagával, mindenkit meg­
hazudtol és amikor az elnök csodálkozását 
fejezi M azon, hogy mindenki hazudik, 
csak <) nem. nag\ derültség közben meg­
jegyzi :

Kérem, mondom én, hogy nem hazudok?
Kiderül, hogy Tóth többszörösen büntetett 

előéletű. Ezeket azonban csak fokozatosan is­
meri 1 v amint az elnök ráolvassa korábbi 
büntetéseit az iratokból. Lopások és betörések 
miatt már 1912-ben elitélték két és fél évi 
fegyházra, azután, egyszer három évi, később 
pedig ötévi fegyházra.

Bradlnéhoz jártak maguk?
— Ki az kérem? kérdi ártatlan hangon 

Tóth Lajos.
Györkös Rózsi majd megmondja magá­

nak. Tudja-e, ki az a Györkös Rózsi?
A szeretőm. Ö tette a hamis feljelen­

tési ellenem.
I Mi történt 1919 december 7-én?

Nem tudnám megmondani, ha agyon­
ütnének sem.

Na vallja be, hog\ a gyereket maga 
ütötte fejbe.

Elnök u.r, aki úgy szereti a gyereket...
-1 Ezt kivételesen nem szerette.

I oth ezután hosszadalmasait adja elő. 
hogy a román megszállás alatt ékszereket 
ásott el egy hűvösvölgyi fáskamrában.

Az elnök azonban eléje tárja, hogy a 
rendőrségi taiiuvollamások szerint az éksze­
reket sokkal később ásta el és pedig a Rom­
bach uccai gyilkosság után. Az ékszerek 
vaskazettában voltak s a vaskazetta Brandlé 
volt...

Vádlott: Ezek az én ékszereim voltak; 
nem vaskazettában, hanem vasfazékban.

Elnök: Maga I9l9 december 7-én este 
elment Györkös Rózsihoz. Verés volt a keze.

Vádlott: Kis kutya harapot meg, kérem,
Elnök: Bradl István harapta meg, amikor 

meg akarta fojtani! És maga azt mondja, hogy 
egyáltalán man is hallott a gyilkosságról?

Vádlott: Hazudnék ha azt mondanám. 
A lapok irtuk róla. Nagy kegyetlenség volt.

Elnök: Tanúvallomás van arról, hogy 
maga a két gyereket intézte el, mig a töb­
biek megfojtották a cselédleányt.

Vádlót«: Az is ott volt talán, az az illető, 
hogy olyan jói tudja?

Az elnök ezután ismét az 1919 december 
7-én történtekről vallatja. Most kiderül, hogy 
a kutyaharapás nem decemberben, hanem no­
vemberben történt, de azért Tóth megmarad 
amellett, hogy nem vett részt a gyilkosság­
ban. Wallensteint mondja — már busz éve 
ismeri, de ilyen ügyeik nem voltak.

Az elnök ezután a tárgyalást holnap dél­
előtt fél tiz órára napolta el.

Az antiszemita ragály átterjedt 
a bécsi egyetemre is

B é c s, november 7. A diákzavargások a bé­
csi főiskolákban most már mindennaposak. A 
műegyetemen és a tudományos egyetem köz­
ponti épületében lefolyt verekedések után 

a nacionalista diákok ma az anatómiai in­
tézetbe tették át a verekedések színhelyét.

A déli órákban az anatómiai intézet Währinger 
strassei épülete elé zárt sorokban nagycsoport
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Osztrák csapatok díszmenetben elvonulnak Miklas elnök előtt.

Heimwehr-diák vonult fel. A diákok valóság­
gal megszállták az épületet és elállták a ki­
járatokat, hogy senkise távozhasson. Az ana­
tómiai intézet nagy előadó termében éppen 
Tandler orvosprofesszor, az anatómia tanára 
tartott előadást, aki a szociáldemokarta párt 
tagja és városi tanácsos is.

A Heim wehr-diák ok benyomultak a tan­
terembe

és a szokásos kiáltozással:

Meinl-kán 6
V

.Három csillagos1 keverék
a legnemesebb fajtákból Ínyen­

cek és hozzáértők számára 
összeállított, illatos ke­

verék kg P 3 20
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Zsidók rs szocialisták kifele!
megtámadták a baloldali érzelmű diákokat. A 
baloldali diákok, akik már reggel tudomás 
szereztek a Heimwehr-diákok készülő tárna 
dásáról, feltűnően nagy számmal jöttek el 
Tandler professzor előadására.

A két tábor között verekedés kezdődött, 
amely teljes busz percig tartott.

Székek és tintatartók repültek, sőt a széles 
podik támláit is letörték és azzal iitötték- 
verték egymást a diákok.

Több szék az ablaknak zuhant, amelynek 
üvegei csörömpölve hullottak az uccára.

A verekedés csak akkor szűnt meg. amikor na­
gyobb rendőrcsapat vonult az épület elé. azzal 
az utasítással, hogy be kell hatolni az inté­
zetbe, ha nem marad abba a verekedés. A zsi­
dók és a szocialista diákok kivonultak az épü­
letből, mivel az előadásokat úgy sem lehetett 
megtartani.

A tanterem a kivonulás után valóságos 
csatatér képét mutatta.

A fajvédő diákok ezután sem távoztak, dél­
után két órakor még mindig megszállva tart­
ják az épületet, farkasszemet nézve az épület 
előtt felvonult nagy rendőrcsapattal.

B é c s. november 7. Az Egyetemi Könyvtár­
ból verekedéseket jelentenek, amelyeknek so­
rán a könyvtár berendezési tárgyait és abla­
kait összezúzták. Kívülállóknak azok a kísér­
letei. hogy a nem nacionalista diákcsoportok­
nak segítséget vigyenek, meghiúsultak a rend­
őrség erélyes védekezésén.

Becs, november 7. Az anatómiai intézetben 
a verekedéseknél tizenöt-husz ember megsebe­
sült, hivatalos adatok azonban erről még nin­
csenek. Az összeütközések során

A hágai értekezlet mondja ki a döntő 
szót a keleti jóvátétel kérdésében

Paris, iioy. 7 A húgai tárgyalásokkal kap­
csolatban a Matin megállapítja, hogy ti keleti 
io\á(ételi kérdést még nem tudták mide/.i... 
mert sem a magyarok, sem a bolgárok nem 
egyeztek meg hitelezőikkel, libben az ügy­
ben a hágai értekezletnek kell kimondania a 
döntő szót. Nem rendezték még a nemzet­
közi bank kérdését sem, mert a Baden-Ba- 
Ucnben tárgyaló angol delegátusok nem kap­
tuk utasításokat és a kormányok szabadkezet 
tartottuk fenn maguknak. Ilyen körülmények 
között előrelátható, hogy a hágai második 
értekezlet nem lesz egyszerit formalitás és 
nem szorítkozik csupán az albizottság! hatá­
rozatok tudomásuk ételére és jegyzőkönyvbe 
való foglalására.

Prága, nov. 7. A Na rod ni Politika a cseh­
szlovák jóvátételt kötelezettségek kedvezőtlen 
állásáról panaszkodik. A lap megemlíti a 
magyarok esetét, akiknek szemrnellátliatólag
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hatalmas protekció áll a hátuk mögött, amely­
ben erősen bíznak. Könnyű kitalálni, hogy kik 
ezek a hatalmas protektorok, de az utódálla­
mok nem engedhetik meg, hogy Magyaror­
szág moratóriumának lejárta után felszaba­
duló további jóvátétel! és egyéb fizetési kö­
telezettségeket, mint például a vörös hadsereg 
betörése által okozott kár jóvátételét elenged­
jék. Cschszolvákiának tudvalevőleg az átvett 
állami javak utáni adósságait kompenzálták 
a többi utódállam jóvátétel! igényével és kö­
telezettségével. Ellenben megmarad az ugy- 
nevezett fel szabadit ás i x illeték, amelynek 
megfizetését Csehszlovákia vállalta. Mind­
ezeket egybevéve, végeredményben Cseh­
szlovákia passzív mérleggel kerül ki a jóvá­
tétel! kérdésből. Csehszlovákiának, sajnos, 
nincsenek olyan hatalmas védelmezői, mint 
Magyarországnak.

A képviselőház folytatta a katonai bün­
tetőtörvény tárgyalását

botokat és bikacsököket használtak

és a többi között megrongáltak egy tűzjelző- 
készüléket is, amelynek jelzője működésbe 
lépett és a központi tűzoltóság hamarosan 
megjelent a helyszínen. A tűzoltóság termé­
szetesen azonnal visszavonult, miután vaklár­
máról volt szó. Az előhívott rendőrség elzárta 
az épület bejáratait. A zavargások átterjedtek 
a közeli egyetemre is, ahol a két ellentétes párt 
nagyobb tömegben jelent meg.

❖ •♦£♦• ♦£♦ • ♦£♦ • ♦£♦ w ♦£♦ 48» ♦£♦ «fr ♦£♦ «» ♦£*• ♦£*

Magyarország távol marad £ 
az uruguai futöallolimpíászról,
Budapest, november 7. A Magyar Labda­

rugó Szövetség határozata értelmében Ma­
gyarország csapata nem vesz részt a jövő év­
ben tartandó montevideói butballoíimpiászon.
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A kereszténypárt jkérdéseí 
a miniszterelnökhöz

Budapest, november 7. A kereszténypárt 
ma délután tartotta meg azt az értekezletet, » 
amlyröl napok óta úgy beszéltek, mint döntő 
értekezletről abban a tekintetben. vájjon a 
párt megmarad-e kormánytámoga.tó helyzet­
ben, vagy pedig ellenzékbe vonul. A mai érte­
kezleten megjelent Bethlen István gróf mi­
niszterelnök és Wekerle, Bud s Mayer 
miniszterek.

Zichy János gróf hosszabb beszédben vá­
zolta a gazdasági helyzetet, majd a következő 
három kérdést intézte a miniszter tűnőkhöz a 
párt nevében:

I. Takarékosság terén milyen rendszabá­
lyokat óhajt életbeléptetni, a költségvetés élő- 
irányításánál milyen takarékossági szemponto­
kat tart szem előtt?

II. Az értékesítési krízisben milyen rend­
szabályokat óhajt életbeléptetni?

III. A válság enyhítésére milyen tervei van­
nak?

Először Bethlen István gróf miniszter- 
elnolt szólalt fel, hangoztatván, hogy nem köz­
hangulat, hanem hangulatkeltés az a.z állítás, 
hogy a kormánynak nincs gazdasági politikája. 
Szerinte a mezőgazdasági krízis a termények 
arhanyatlásában rejlik. Kijelenti, hagy felvett 
három pont megtárgyalását maga is szüksé­
gesnek tartja. Szükségesnek tartja -azt is. hogy 
a takarékosság az állatni költségvetésben vég- 
vehajtassék. Ebből a szempontból megígéri, 
hogy kidolgoztat egy uj közigazgatási státust 
es a redukciót fokozatosan keresztül viszi. Ki­
jelenti azonban, hogy ezt nem B> listával te­
szi, Majd a terményértékesitésről szólt a mi­
niszterelnök és szerinte a 80 kg-os tiszavidéki 
búzát kell kivinni külföldre és nem azokat a 
minősegeket, amelyekért külföldön mem adnak 
mar pénzt.

A miniszterelnök beszéde után Wekerle 
Ärnimer 3 kÖUsé^té*l*n óhajtott 
le B /’ tCrVCWet ism”tme. At érteket- 

Ud felszólalásával ír, véget.

Budapest, november 7. A képviselőház 
mai ülését délelőtt ÍO órakor csekély érdeklő­
dés mellett nyitotta meg Almá ssy László 
elnök s az elnöki és bizottsági előterjesztések 
után folytatták az uj katonai büntetőtörvény 
tárgyalását.

T a bódy Tivadar jobban szeretné, ha ehe­
lyett a javaslat helyett az általános védköte- 
lezettségről szóló javaslatot tárgyalná a Ház. 
A javaslatot elfogadja.

Fráter Jenő tapasztalatból állítja, hogy 
a testi fenyítékre szükség van háború idején a 
fegyelem szempontjából. Ha a háború első 
lógósát testi fenyítékben részesítették volna, 
nem lett volna 50.000 lógós Budapesten. 

Malasits Géza: Tévedni emberi dolog.
D é s y Géza foglalkozott ezután részletesen 

a javaslat egyes szakaszaival. Nem lehet azt 
mondani, hogy a védői probléma nem volna 
rendezve.

Gál Jenő: Mutassa meg a törvényjavaslat­
ban, hol van védői kérdésről szó.

Désy Géza: A halálbüntetés végrehajtása 
előtt a katonaság köréből való kicsapás rend­
szere nem felel meg a mai kor szellemének, a 
mai kor követelményeinek.

Pakots József: A polgári ruha van olyan 
becsületes, mint az egyenruha. (Zaj a Ház 
minden oldalán.)

Désy Géza: Ha a kicsapás megfosztja az 
elítéltet katonai minőségétől, akkor voltaké- 
pen a katonai törvény értelmében már az 
akasztás sem volna rajta végrehajtható.

Közbekiáltás a szélsőbalolda- ' 
Ion: Egyáltalán mi szükség van az akasz- j 
tásra?

Jánossy Gábor: Deák Ferenc is azt 
mondja: Kezdjék előbb a gyilkos urak.

Désy Géza ezután a botbüntetésröl szól. 
Nem tehetem magamévá folytatta Désy 
Géza a törvényjavaslatnak azt az intézkedé­
sét sem. amely bizonyos bűncselekménynél a 
büntetést függetleníti a tettes életkorától. A 
hűtlenségnél és kémkedésnél például kimondja 
a javaslat, hogy nem vehető figyelembe a tet­
tes életkora. Az indokolás erre az. hogy az el­
lenfél gyakran kihasználja ezt a körülményt 
és fiatalkorút használ fel ilyen bűncselekmé­
nyek elkövetésére.

Esetleg halálbüntetéssel is sújthatnának 
gyermeket és ez egyáltalán nem felel meg 
a magyar jogszolgáltatás szellemének.

A törvényjavaslat helytelen eljárásokat állapit 
meg a katonai bíráskodás terén. Ezeken vál­
toztatni kell, mert

nem szabad béklyóba verni a katonai bí­
ráskodás független igazságkeresését.

Tiltakozik az ellen, hogy a gondatlanságból 
eredő bűntetteket halállal büntessék. Kifogá­
solja, hogy nincs szabatosan körülírva, hogy 
a tiszti becsület elleni támadás mikor jogos és 
mikor jogtalan. Szabatosan kell meghatározni 
a bűncselekményt a javaslatban és nem szabad 
rábízni a tisztre, hogy saját ügyében rögtön 
biró legyen, esetleg éjjel félhárom órakor is a 
Tabarinben. A törvényjavaslatot elfogadja. 
(Taps.)

Szabó Sándor a katonai bíráskodás módo­
zatait fejtegeti.

Lakatos Gyula' a következő szónok. Nem 
helyesli a botbüntetést és

nem hiszi, hogy háború esetén halálbün­
tetés helyett botbüntetést mondjanak ki.
Jánossy Gábor szerint ez a katonai bün­

tetőtörvénykönyv a régi Habsburg-uralomnak 
és az Ausztriával való közösségünknek utolsó 
szikráját is eltünteti végre. Nem mulaszthatom 
el. hogy ez alkalommal szóvá ne tegyem azon­
ban a hadiözvegyek és hadiárvák sorsát, azok- 
nak ügyét, akik. hadikölcsönt jegyeztek. Gál 
Jenő beszédére reflektálva kijelenti, hogy an­
nak nagy részével egyetért. Belemegy a halál- 
büntetés eltörlésébe is, mihelyt a gyilkos urak 
kezdik meg a dolgot és ők is abbahagyják a 
gyilkosságokat. (Derültség.) Egyébkén! az el­
itéltnek teljesen mindegy, hogy felakasztják-e, 
vagy agyonlövik. Nem tartja helyesnek ezt a 
disztinkciót és

az akasztásnak, ami tulajdonképen vivi- 
szekcióval való megölés, nem hive.

A fegyverviselésről is beszél és megállapítja, 
hogy nincs külön tiszti és külön polgári becsli 
let, csak becsület van és azt mindenkinek egy 
formán kell megvédenie. Elfogadja a javasla 
tot.
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Nagy vasúti baleset Németországban. Nürnberg mellett a münlchen berlini í, a 
hamburg-müncheni D) vonat összeütközött, a kocsik egymásra rohantak í, 
ös.zezuzódtak A balesetnek négy halálos áldozata van s igen ,c,k súlyos sebesült.

Hőig yek 
ügyeimébe!

Rrtcsitjiik a ni. I. vevőinkéi, hogy 
munka és lüzőiizletunket a napokban saját 
házunkba, Miklós u. szám alá helyezzük 
át, ahol módunkban lesz az összes kézi. 
munka cikkeket rendkívül olcsó árban lor 
Halomba hozni.

További szives támogatásukat kém 
vágyául;

kiváló tiszteletiéi 
HOTTER TTSTVERTK 

„Tlysée" kézimunka üzlet

Gáspárdy Elemér különösen a tisztek 
fegyverhasználat jogát szabályozó 38. szakasz 
szál foglalkozik. Kijelenti, hogy annak elle­
nére, hogy a magyar nemzeti hadseregben a 
háború előtt szokásban volt összetűzésektől 
nem kell tartani, mégis

nagy felelősséget jelent 23-24 éves fiatal 
tisztek pillanatnyi megítélésére bízni azt 
hogy mikor használhatják fegyverüket.

Szükségesnek tartja azt, hogy ezt a szakaszt 
részletesebben dolgozzák ki, vagy pedig a pol- 
gári büntető törvénykönyvet módosítsák olyan 
értelemben, hogy hasonló esetben minden pol- 
gárembernek joga legyen a kezeügyébe esó 
fegyverrel, késsel, vagy pisztollyal védekezni. 
A javaslatot elfogadja.

Az elnök napirendi javaslatot tesz. A leg­
közelebbi ülés pénteken délelőtt tíz órakor lesz 
a mai napirenddel.

Ezzel a mai ülés l óra 50 perckor véget ért.
<5*4* fBP» ♦£♦ ♦£♦ ^ ♦♦♦ #jj|

Halálra égett két színésznő 
egy autószerencsétlenségnél
Pár is. november 7. Lena Hamsel ismert 

és szép berlini színésznő és tánemüvésznö 
autójával együtt elégett. A táncosnő egy mü- 
vészbarátnőjével tegnap este Derain párisi 
festő társaságában kirándulásra ment. Elől 
haladt a festő kocsija, amelyet ő maga veze­
tett és ezt követte a hires szépségű táncosnő 
autója.

A fontainebleaui erdőben az egyik kanyaru­
latnál Lena Hamsel autója felborult, majd fel­
robbant és a kocsi pillanatok alatt elégett. A 
festő azonnal segítségért rohant, de mire 
visszaérkezett a szerencsétlenség színhelyére, 
már semmit sem lehetett tenni.

A.z izzó kocsit több. mint egy óra hosszat 
megközelíteni sem lehetett és csak később 
tudták kiszedni a kocsi romjai alól a két nő 
teljesen megszenesedett holttestét. A tragédia 
általános megdöbbenést keltett.

Dr. Zsigmond Ferenc előadása 
Arany Jánosról

A Debreceni Kálvinisták Templomcgyesülc- 
tének irodalmi szakosztálya ma délután tar­
totta első, előadóestjét a Kálvinliáz javára. A 
Kollégium dísztermében előkelő és nagyszámú 
közönség hallgatta végig az előadóestet, ame­
lyet még üt este követ a tél évadjában.

Dr. Saituy Lajosné nyitotta meg az, estet, 
beszámolva a szakosztály munkaprogramjáról, 
l-zutáii dr. 7sigmoná Ferenc tartotta meg elő­
adását Arany Jánosról, akit legmagyarabli köl­
tőnek tart s a puritán erkölcs képviselőiének, 
línlladái a világirodalom remekei s a lelkiis­
meret költőjévé teszik Arany Jánost. Finom 
analízissel hatolt Arany János költészetének 
mélyéra es mulatta ki örökérvényű szépségeit.
A remek előadást percekig tarló tapssal honit- 
falta a közönség.

Dr Markovitsné Csűrös Ferike kiforrott elő­
ad, unuvészet tel szavalta Arany „A magány­

án" Cilim költeményét, majd Nagy Viola zc- 
"Ctanariiö a Beethoven F-dur variációt a in 
D" tökéletesén. Mindkettőjük sikere nagy és 
meleg voll.

A jelzálogjogról szóló 1927: XXXV. 
orvénycikk és az összes rendeletek ügyes 

osszeallitasban, könnyen kezelhető zseb- 
Kiadásban, kemény kötésben megjelent, 
j ra' _/l Kapható Hegedűs és Sán-
c^r ' * • könyvkereskedésében. Telefon 
54• Ferenc József ut 34.
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Alsónadrágban akart koncertet 
adni a Népkertben egy cigány­

zenész
Szerdán késő este az állomás előtt levő 

Népkertben alsónadrágban, kemény kalapban 
és kabát nélkül, frakk ingben sétált egy fiatal 
cigányzenész és felhívást intézett a járókelők­
höz, hogy várjanak türelemmel, ő a hires ci­
gányprímás koncertet ad ingyen, csak még 
egy kis hidegvért gyűjt. A szokatlan látvány 
nagy tömeget vonzott és a rendőr is beavat­
kozott a koncertezni akaró cigányzenész 
ügyébe és botrányokozás miatt bekísérte a 
rendőrségre, ahol megállapították, hogy na­
gyon sok bort ivatt és elméjében is megzava­
rodott. A cigányzenészt Buga Elemérnek hív­
ják és a Késes uccán lakik.
*

Kubelik Anita—Kabos Ilonka 
szombat esti hangversenye

Kubelik Anita hírnevét talán kissé zavarja 
nagynevű apjának, Kubelik Jánosnak a hír­
neve, de bátran állíthatjuk, hogy ö maga iogja 
fényes játékával eloszlatni szombat esti ze­
nedéi hangversenyén azt a balhiedelmet, amely 
nagynevű művészek müvészgyermekeiről álta­
lában a köztudatban él. Megerősíti ezt a hi­
tünket az a sok elismerő külföldi világlapok­
ban megjelent kritika, amely Kubelik Anita 
hangversenyeit kisérik.

Kubos Ilonka neve is az elsőrangú nevek 
között van és ő róla is úgy emlékeznek meg 
a kritikák, mint beérkezett művészről. Kubelik 
Anita és Kabos Ilonka debreceni szereplése a 
Zenekedvelők Körének ezidei első népszerű 
hangversenye lesz. Érthető a városszerte meg­
nyilvánuló igen nagy érdeklődés, azután a sok 
elismerő vélemény után, amelyeket a két mű­
vésznőről hallani lehet.

A hangverseny kezdete a szokástól eltérően 
fél 8 órakor lesz. A rendezőség ugyanis azért 
intézkedett Így, mert ugyanezen az estén lesz 
a magyarság vacsorája, továbbá a Hubertus- 
vacsora is és ezáltal akarja lehetővé tenni azt, 
hogy azok is résztvehessenek c vacsorákon, 
akik Kabos Ilonka és Kubelik Anita zenede! 
hangversenyében is gyönyörködni óhajtanak.

. műtermében (Szent Anna
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készittethet mii-, 
tájképeket, interiőrökeL

Hegedűs és Sándor Ri.

gramofonosztályának
lemezű jdonságai:

Sonny Boy 
Someday, Somewhere

„Éneklő Bolond" cimü beszélőfilm 
szenzációs énekszámai.

Pardon, pardon, Szenyora Tangó 
Hol les^ kislány, holnap hatkor?

„Szökik az asszony" operett két nagy 
slágere.

Asszonyom - Tangó 
Tizenhat esztendős barna kislány. Foxtrott 

„Mit susog a fehér akác?" operett 
két nagy slágere.

Rózsalevél Tangó.
Süt a mama Foxtrott.
Budán este tiz óra után — Tangó. 
Kislány azt akarom mondani Foxtrott. 
Mért oly huncut kicsike lány? Slowfox. 
Gólyamadár. Blues.
Valami van Magában. Blues.
Várjon kint a kiskapuban vasárnap. 

Foxtrott.
Csillagos az ég. Tangó.
Szeretem a nyíló orgonát Slowfox.
Van egy kis vendéglő Budán. Blues.
De szép vagy ma este. Tangó.
Messze van a Mester ucca. Foxtrott. 
Holdsugár. Tangó.
Ne sirj kislány. Dal.
Kicsi, falusi ház. Tangó.
Hol vagy te szép ifjúság?
Angela Mia. Slowfox.
HALLGASSA MEG VÉTELKÉNY­

SZER NÉLKÜL GRAMOFON- 
OSZTÁLYUNKBAN!
Ferenc József ut 34. sz.

n**wtrv

A Csokonai Színház előtt a villamos elé 
akarta vetni magát egy 22 éves cseléd­

leány
Csütörtökön délben két óra előtt a Csoko- 

nai-szinháznál a villamos elé akarta magát 
vetni Takács Eszter 22 éves Hajdúszobosz­
lói cselédleány. A rendőr, aki a színház előtt
posztói, észre vette a leány szándékát és az 
utolsó pillanatban elkapta a robogó villamos 
elöl és bekísérte a központi ügyeletre, ahol ki­
hallgatták. A fiatal cselédleány beismerte azt, 
hogy öngyilkos akart lenni. Sirva hangoztatta, 
hogy hiába akadályozták meg szándéka kivi­
telében, ő csak öngyilkos lesz, mert nem bírja 
elviselni a nyomorúságot. Elpanaszolta a sze­
rencsétlen leány, hogy évek óta él közös ház­
tartásban egy legénnyel, akitől két gyermeke 
született. A legény most elhagyta és magára 
maradt két gyermekével a legnagyobb nyo­

morban. Nem tudta nézni kis gyermekei nél­
külözését, félt a téli hónapok szenvedéseitől és 
elhatározta, hogy végez magával. Az elkesere­
dett leányt hiába kísérelték lebeszélni tervé­
ről, nem használt a szó és így kénytelenek 
voltak a makacs öngyilkos jelöltet saját érde­
kében őrizetbe venni.

A belügyminiszter kiadta az öngyilkosokat 
mentő rendeletét és nagyon szépen leírta, ho­
gyan kell megmenteni a halálba menekülőket, 
csak egyet felejtett el megadni a rendőrkapi­
tányságoknak, a lehetőséget arra, hogy a sze­
gények életben is maradhassanak, kenyeret, 
munkát kapjanak. A halálba kényszerítő nyo­
mort nem lehet szép szavakkal, sem a nyo­
morgó lecsukásával megszüntetni.

A főispán kiirta a pályázatot 
a városi általános tísztujitásra

November 27-ig kell a pályázatokat beadni
fizetési osztályba sorozott al-Az uj törvényhatósági bizottság tudvalévőén 

legközelebb megalakul s igy a törvény értel­
mében meg kell tartani az általános tisztuji- 
tásokat is. Dr. Iladházy Zsigmond főispán 
már meg is tette a szükséges intézkedéseket 
és k.bocsátotta a megüresedő, illetve válasz­
tás alá kerulö állásokra a pályázati hirdet­
ményt, amely a következő:
Hajdú vármegye és Debrecen 

főispánja.
kir. város

996—1929.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál 

az 1929. évi XXX. te. értelmében megüresedő 
és az idézett törvénycikk alapján megalakuló 
törvényhatósági bizottsági közgyűlés áltat ál­
talános tisztujitás során választás utján be­
töltendő alábbi állásokra, valamint az ezek be- 
• öltese folytán esetleg megüresedő más állá­
sokra pályázatot hirdetek. És pedig:

I.
hgy, a Vl-ik fizetési osztályba sorozott pol­

gármesteri,
egy, a VII. fizetési osztályba sorozott pol- 

gármcsterhelyettes főjegyzői,
ót, a VII. fizetési osztályba sorozott tanács­

noki,
cgv. a VII. fizetési osztályba sorozott árva-

I. fizetési osztályba sorozott

egy, a IX. 
ügyészi, 

egy, a IX. fizetési 
gvámi állásokra.

osztályba sorozott köz-

X III. tizet esi 
aljegyzői, 
a Vili. fizetési 
ülnöki,
Vili. fizetési

ísztályba sorozott l-ső

osztály! sorozott

osztályba sorozott

a Vili. fizetési osztályba

IX. vetési osztályba sorozott

Pályázatot hirdetek továbbá a nyugdíjazás 
folytán megüresedett, valamint újonnan rend­
szeresített alábbi állásokra. És pedig:

Eg.v, a X. fizetési osztályba sorozott épí­
tészmérnöki,

egy, a X. fizetési osztályba sorozott kiadói,
egy, a X. fizetési osztályba sorozott iroda­

tiszti,
egy, a Vili. fizetési osztálynak megfelelő ja­

vadalmazással ellátott muzeumöri állásokra.
A fentebb felsorolt állásokra a polgármes­

tert 10 évre, a többiek pedig életfogytiglan vá­
lasztatnak.

A polgármester megbízatása, tekintet nélkül 
tényleges megválasztásának idejére, az 1930. 
évi január 1 -töl számítandó, ami azonban il­
letmény igényeire nincs befolyással.

A betöltendő állásokra előirt képesítés az 
19„?9. XXX. te. 65.. 66. és 67. szakaszaiban 
van előírva, az állásokkal járó illetményeket 
i-ulig az 1927. \ . t. -19. szakasza alapján fo­
ganatosított illetmény rendezést tartalmazó 
mindenkori kormány Int tósági jóváhagyást 
nyert közgyűlési határozatok szabályozzák.

l-'clhivom mindazokat, akik ezen állásokat ei­
ns érni óhajtják, hogy az ezen állásokhoz meg­
kívánt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásu­
kat, továbbá a magyar állampolgárságukat, 
büntetlen előéletüket, testi és szellemi képes­
ségükéi igazoló okmányaikkal szabályszerűen 
felszerelt pályázati kérvényeket hozzám 1929. 
évi november hó 27. napjának déli 12 órájáig 
adják be.

Aki jelenleg is- Debrecen sz. kir város tör­
vényhatóságának szolgálatában állanak, azok 
a fenti okmányok csatolását mellőzhetik.

Debrecen. 1929. évi november hó 5.
Dr. Hadházy, főispán.
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Tardlcu uj kahiltetje az Iilysíel,Cü telt clv'i látogatása alkalmával. 
I. Cliéron. 2. Hubert. ,1. I ardleii. -1. üriaml. 5. l.eygues. 6. Laucliciir.
Marrautl. V. Hencssy. In. Harety. 11. Mamin n. 12. üaliet. 13. lYrimt.

Lnirent-Linac. s. 
Dollin. 15 Maginot

reggeli
ebéd

vacsora
és laknsna szaíioDan ízű penpíoi mvi

Kitiltó étterei étlapszerinli koszi. Központi fiitéses lakás. Előjelzés a por

6

Kár nélkül 
nagy eivezetet

nyú jt önnek a kuli ein men­
tes I Ing-kávé. Kitűnő, valódi 
babkávé, melyből éppen csak 
a kőikéin nevű méreg hiány­
zik, mely a szívre és idegekre 
káros lehet és oly sok ember 
egészségének árt. gyakran 
anélkül, hogy az illetők tud­
nának róla. Némely meg­
magyarázhatatlan bántalom, 
idegesség, szívdobogás, resz- 
kelegség, álmatlanság stb. a 
knUViiilartalmú kávéra vezet" 
belő vissza. Tegyen próbát a 
I Ing-kávéval. Élvezet szem­
pontjából a közönséges kávé­
hoz mérten nem veszít sem­
mit. azonban bizonyára hasz­
nára lesz egészségének és jó 
közérzetének.

11»*. z, HÁG KÁVÉ R.-T.. Buda.
Hl,G KflVí MESOiyjJfpcBt. Ranolder-utca 21.

•k,/ Bon. Küldjenek nekem a
méltókéit 70 f levélbélyeR

mm''
Helyiség ......................

ellenében egy próbaeso- 
mag Hág kévét.
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Mozgalom a szabott árak be­
vezetése érdekében

Az OMKE kebelében nemrégiben újra meg­
indult az a mozgalom, amelynek célja, hogy 
szigorúan szabott árak bevezetésével a keres­
kedelem véget vessen az egyre jobban és job­
ban elfajuló alkudozásnak. Annyira megszokta 
már a közönség, hogy csak alkuvás mellett vá­
sároljon, hogy tarthatatlanná vált a helyzet. 
A kereskedő és vásárló bizalmatlanul állnak 
egymással szemben. Ennek csak a szigorúan 
szabott árak vethetnek véget. Hosszas tanács­
kozások folytak már eddig is ebben az ügy­
ben és a tanácskozások eredményeként szak­
mánként szervezkednek a kereskedők, amely 
szervezkedésnek előreláthatólag rövid időn 
belül a szabott árak tényleges bevezetésével 
lesz meg az eredménye. Kívánatos, hogy a fő­
városból kiinduló mozgalomhoz a vidék keres­
kedelme is csatlakozzék, hogy a nagyobb vi­
déki városok tegyék meg a kezdeményező lé­
pést.

♦♦♦ 4* 4» 4» 4* 4* 4*4*4*4*4*4*4*4*4* «$>

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál c 

hó 7-én. csütörtökön a következő bejeletések 
örténtek:

SZÜLETÉSEK;
Eszuiyi István fuvaros, leány, Margit; Za- 

' aczki (iyörgy fm leány, Margit: Sttausmann 
Sámuel asztalos, fin. Béla: Morgenstern Gusz­
táv cipész, fin, (iusz.áv: bereue János dohá­
nyos, leány, Julia; Kotries László postaaltiszt, 
fin. Tibor; Tóth István gazdálkodó, leány. 
Róza; Hirschleib József kereskedő, fin, Imre 
és 1 törvénytelen újszülött.

ELJEGYZÉSEK;
Nag\ István Kovács Júlia: Pintye Gábor 
Lr' lyi Zsuzsa; Pap Ignác Bodolai Erzsé- 

:v.: N>gv kínos Kiss Mária: Juhász Zsig­
mondi Murczán Erzsébet: Balázs Sándor— 
Szolni'ki Julia; Tripoli János—Kovács Zsu­
pánná; Vedres János -Hónai Ilona; Tibai Já­
nos -Cvahó Anna: 'lakács András—Szepesi 
Le" \ arga Lvrenc Keresztes Margit: Pál 
1st' áu Varga Erzsébet.

HALÁLOZÁSOK:
Luk' Károly ref. 21 éves Honvéd u. 40: 

Laezko Mihályué r. kát. 70 éves Salétrom u. 
2n; Kocsis Boris ref. 5 éves Haláp 72: Szűcs 
Ilona ref. Is ho Pesti u. 4: Szarvas Katalin 
vf. 9 hó Pesti in 4: Barna Imre g. kath. 6 hó 

IXsti in 4: Horváth Sándor r. kath. 9 hó
Pesti in 4.
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Képzőművészek Uj Társasága 
kiállítást rendez

Bornemissza Géza, Kmethy János, PerJrott 
Csaba, Gruber és báró Schossberger, a KÚT 
tagjai e hó 10-én, vasárnap kiállítást nyitnak 
meg a Kereskedő Társulat dísztermében.

A modern kiállítás minden érdeklődésre szá 
mot tarthat, mert a magyar avantgárdisták ve­
zérei csinálják és mivel személyesen rendezik 
a kiállítást, ami nagy biztosíték a nivósságra 
nézve.

A kiállítók sok külföldi reprezentatív kiállí­
táson szereztek dicsőséget a magyar modern 
képzőművészetnek.

Bornemissza, Kmethy és Perlrott nemcsak 
képeikkel, de gyakran írásaikkal is részt vesz­
nek a magyar fiatalság nevelésében.

Ennek a kiállításnak nagy tanító értéke lesz, 
mert a magyar fiatalok reprezentánsai mutat­
ják be müveiket.

A kiállítás művészi méltatására a megnyi­
táskor visszatérünk.

-> 4» ♦ m

Gyászrovat
Szilágyi Ferencit«: szül. Nagy -Mária életének 

55. évében elhunyt. Temetése e hó 9-én dél­
után 2 órakor lesz a Varga kert, Déli sor ói. 
szarrm gyász,'láztól a rét. egyház szertartása 
szerint tartandó gyászima után a Várad uceai 
temetőbe. A temetést „Dankó* temetkezési 
válialat rendezi.

Özv. Kiss istvánnú szül. Oláh Zsuzsanna 
életének 69 ik évében elhunyt. Temetése e 
hó 8-án pénteken délután fél 5 órakor lesz az 
Eötvös uccu 100. számú gyászháztól a Kos­
suth uceai templomban a református egyház 
szertartása szerint tartandó ima után a Kos­
suth uccui sirkertbe. A temetést „Dankó“
■ cm, vállalat rendezi.

Bahóczy Lászlóne szül. Sárga Erzsébet
életének 27-ik évűben elhunyt. Temetése c 
hó 8-án délután 2 órakor lesz a Szentanna 
uccai temető kápolnájából, a görög katholi- 
kus egyház szertarása szerint tartandó be- 
szentciés után a Szentanna uccai temetőbe.
A temetést Fehértói temetkezési vállalata ren­
dezi.

Ifj. Farkas Károly életének 28-ik évében 
elhunyt. Temetése c hó s-án délután 3 óra­
kor lesz a Pcteríia uccai temető halottash'- 
%ató! a rci. egyház szertartása szerint tar- 
ía/idó ' ima mán a Péferfia uccai temetőbe.
A temetést Fehértói temetkezési vállalata 
rendezi.

Iglói dr. Szoutágli Félix egyetemi nv. r. 
tanár, a debreceni gyermekklinika igazgatója 
életének 70-ik évében elhunyt. Temetése e 
hó 8-án dóh" 12 órakor lesz a debreceni tu­
dományegyetem felvételi épületének csarno­
kában való ravatalozás után, az ágostai 
e\ ungéli.a.s egyház szertartása szerint tar­
tandó ima után, Budapestre szállítva a Kere­
pesi úti temetőben öröknyugalomra hel\ e- 
>ik. A temetést Fehértói temetkezési válla­
lata rendezi.

Laczkó Mihályné sziil. Sörés Lidia, oki. szü­
lésznő, «0 éves korában elhunyt. Temetése c 
hő 8-án délután 3 órakor lesz a Hatvan uccai 
temető nalottasházától a rőm. kath. egyház 
szertartása szerint tartandó beszentelás után 
a Hatvan uccai temetőbe. Tegnapi számunk- 
ban tévedésből let, a Kossuth uccai temetőbe 
közölve. A temetést Csurka „Kegyelet" te­
metkezési vállalat rendezi.

***» ♦♦♦♦♦♦ ❖♦♦*** * *

nagymérvű emelkedése elveink helyes- 
ségét igazolta Elvűnk ölesén a leg­
jobbat nyújtani! E lap előfizetőinek 
támogatását hálásan azzal kívánjuk 
viszonozni, hogy emelkedő kiadásaink 
dacára

^"/fi

20 százalékot
adunk hatóságilag megállapított szo­
baárainkból

10 százalékot
olcsó éttermi árainkból (P150-es me- 
nut kivéve).

SEMMI
kocsiköltsége nincsen, mert szemben 
vagyunk a Keleti pályaudvarral.

parknaqyszálloda
 vili., Baross-tér 10.
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A .lunkersmllvck most épiltótt ti 38 Jelzésű "1 óriásrepülőgépc a napokban kezdi meg a pró. 
...ir-pMe.sekvt. A z.i meter bosszú és 45 méter szárnytávolságu gép a legnagyobb, amit cd-

, dig építettek.

Dr. Szoníágh Félix temetése
A debreceni egyetem nagy halottjának, dr. .........................................

S z o n t á g h Félix professzornak igen sokan 
látogatták meg ravatalát a mai nap folyamán.
Az általános részvét nagyságára mutat a rava­
talhoz zarándoklók serege. A professzor ko­
porsója mellett az egyetem diákjai állanak őrt 
a felvételi épületben. Koszorúkkal borítva fek­
szik ott a ravatal a gyászszertartásig, amely 
pénteken délben 12 órakor lesz. A szertartás 
után a halott tetemét Budapestre szállítják s a 
Kerepesi úti temetőben helyezik örök nyuga-

A gyászesettel kapcsolatban az Országos 
Orvosszövetség debreceni fiókja a következő 
gyászjelentést adta ki:

Az Országos Orvosszövetség Debrecen vá­
rosi fiókja mély megilletődéssel tudatja, hogy

Szülészeti osztály és gyermekkórház 
a Magoss György Népházban

faradhatatlan tevékenységű, forrón szeretett 
elnöke: prof. dr. SZONTÁGH FÉLIX egész­
ségügyi főtanácsos, a gyermekgyógyászat ny. 
r. tanára stb. életének 70-ik évében e hó 6-án 
éjjel elhunyt.

Az elhunyt hűlt tetemét 1929 november hó 
8-án 12 órakor a klinikai felvételi épület elő­
csarnokában az evangélikus gyászszertartás 
végzése után a MÁV pályaudvarhoz szállítják 
és november 9-én Budapesten temetik el.

Az elhunytban a szövetségi eszmék tánto­
ríthatatlan vezető egyéniségét, az orvosi etika 
és kollegialitás páratlan bajnokát, a véghetet- 
len jószívű, eredményében ma még beláthatat­
lan természettudományi mélységekben járó or­
vosprofesszort gyászoljuk.

tatni.
A népjóléti miniszter megadta a nyilvános- 

sági jogot a kórháznak s így, noha a berende­
zés némely része még vasúton van, dr. Láng 
Sándor tiszti főorvos máris megnyitottnak je 
lentette ki a kórházat. Érdekes, hogy a meg­
nyitás után azonnal érkezett egy szülőnő, akit 
fel is vettek az intézet vezetői, dr. Berencsy 
Zoltán és dr. Hutiray József tiszti főorvosok

Bizonyos, hogy a Népház nagyon szükséges 
intézményekkel gazdagította ismét a debreceni 
közegészségügyet.

Debrecen város népjóléti intézményeit pár 
évvel ezelőtt a Magoss György polgármes­
terről elnevezett Népházban koncentrálta a 
város vezetősége. A Népház, az egykori 
DMKE épületben, tágas helyet talált s nagyon 
szépen fejlődött az évek során át, amiben ter­
mészetesen elsőrendű jelentősége van a nép­
jóléti hivatal kitűnő és agilis igazgatójának, 
Biró Jenőnek is. Voltak ugyan egyes intéz­
ményei a Népháznak, amelyek már nem fér­
tek meg a különféle szociális intézményekkel 
elfoglalt Népházban, hanem külön költöztek 
az anyahivataltól, mint például a tüdőbeteg­
gondozó intézet. Most mégis nagyon fontos 
intézeteknek talált helyet Biró Jenő a Népház­
ban: az anya és csecsemővédő otthonnal kap­
csolatosan felállított szülészeti osztálynak s 
egy teljesen újonnan berendezett gyermekkór­
háznak is. Mind a két intézmény régen érzett 
hiányt pótol Debrecenben, a közkórházat pó­
tolja némiképen, amelyet talán sohasem verek­
szenek ki immár az illetékesek a minisztériu­
mok útvesztőiből.

Ma délelőtt kis háziünnepély keretében nyi­
totta meg a Népház két uj intézményét. - A 
megnyitáson dr. Láng Sándor városi, dr. 
Görgey Márton hajduvármegyei tiszti főor­
vosok, dr. Berencsy Zoltán főorvos és dr. 
Hutiray József főorvos, valamint dr. 
Kon esik Jenő tüzoltófőparancsnok vettek 
reszt. A megjelentek a sajtó képviselőivel 
együtt végigjárták a kórtermeket, amelyeknek 
nemcsak mintaszerű tisztasága és világossága, 
hanem kitűnő berendezése is feltűnést keltett. 
A legvilágosabb, levegősebb sarokszobában, 
az épületnek a városi bérházak felé eső 
frontján van elhelyezve a kétágyas szülőszoba, 
amelynek tágas erkélye is van. Ennek közvet-

■T

len szomszédságában van az inspekciós ápoló­
nő szobája s a fürdő. Az inspekciós ápolónő 
szobájában táblázat van, amely jelzi, hogy me- 
yik szobában van szükség sürgős segítségre 
Nagy levegős szobák sorában vannak a kór­
termek. Egymás mellett van két 6 8 ágyas 
korterem. Azután a mosdó kerül sorra, majd 
kulonszobák, amelyekben 2-3-4 5 ágy van 
elhelyezve. Az inspekciós orvosi szoba zárja 
be az osztályt s csapóajtón túl, jó messze az 
osztálytól^ van a lázas anyák számára a fer- 
tozo osztály. Az egész szülészeti osztályon 
i2 agy van.

A gyermekkórház egyik része a csecsemő- 
osztaly A kisebb részekre osztott hatalmas 
szobák helyén most 16 ágyas gyermekkórház 
van Itt is mindenütt levegősek, világosak a 
szobák. A nagyobb gyermekeknek a jól fel­
szerelt laboratóriumon túl 4 kórteremben 24 
agy all rendelkezésre. Itt is van fertőző osz- 
taly. azoknak a gyermekeknek a számára, 
akikről felvételük után derül ki, hogy fertőző 

etegseguk van. Ez a fertőző osztály külön 
lepcsohazból nyílik s teljesen elzárható az 
épülettömb e részétől.

Végtelen gonddal rendezték be az egész 
korházat. - A DMKE épületének csaknem 
minden szobájában az a baj. hogy a fűtőtestek 
sem nem elégségesek a termek befütésére, 
sem pedig praktikusan nincsenek elhelyezve. 
Ezen természetesen nem lehetett segíteni, el­
vben gondja volt az igazgatóságnak arra 

hogy a termek felaprózása által nyert hellyel 
17 kémény, építsen be az épületbe. Ezekhez 
aztan minden kórteremben kályhákat állítanak, 
amc ye..et szükség szerint fütenek. aszerint 
hogy van-e szükség nagyobb melegre, mint 
amennyit a központi fűtőtestek tudna! szolgáL
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.zerkesztöség éjjel......................................... 18 és 812

— Dr. Vásáry István polgármester ma Bu­
dapestre utazott. Dr. Vásáry István polgár- 
mester, csiitrötö reggel több fontosabb városi 
ügy elintézése, illetve megsiirgetése végett 
Budapestre utazott.

— Egyetemi istentisztelet. A legközelebbi 
egyetemi istentiszteleten, rtov. 10-én délelőtt 
11 órakor a Kollégium Oratóriumában ,1'omay 
Dezső derecske! vallástanitó lelkész hirdeti az 
igét. Mindenkit szeretettel vár a Bethlen 
Gábor Kör.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc 
uccai templomban Najách szombatján: pénte­
ken este négy óra öt perckor, szombaton reg­
gel egynegyednyolc, délelőtt féltizenegy, dél- 
után három. Szombat kimenetele négy óra 
ötven perckor. A Kápolnási uccai templomban 
Pénteken este a főkántor és énekkar funkcio­
nál. Ugyanott a szombati reggeli istentisztelet 
félniyofckor kezdődik. Hétköznapokon reggel 
háromnegyedhét és este félöt órakor. Az el­
nökség.

— Választanak a mérnökök is. A Budapesti 
Mérnöki Kamara a vármegyék ,és városok 
törvényhatósági bizottságába kiküldendő ka­
marai érdekképviseleti tagok választását fo­
lyó évi november 9-ére, szombatra, délután 
3 órai kezdettel a törvényhatóságok székhá­
zába tűzte ki. Felhívom ezért a Mérnöki Ka­
matának azon tagjait, akik Debrecen város 
törvényhatóságának területén laknak, ilDető- 
lcg a Mérnöki Kamata képviseletében Deb­
recen város törvényhatósági bizottságába jo­
gosítottak egy rendes és egy póttagot meg­
választani, hogy a városházán , a kitűzött idő­
ben megjelenni és szavazataikat leadni szí­
veskedjenek. A szavazás délután 3 órakor 
kezdődik és 6 órakor be kell fejezni. A sza­
vazás titkos. Szavazni csak személyesen és 
a hivatalos szavazólappal lehet. A rendes 
tagra és a póttagra az esetleges ajánlási ive­
ket a szavazás megkezdése előtt alulírott vá­
lasztási elnöknek kell átadni. Szolnoki Jármy 
1 amás kiildöttségi elnök.

December 15-én lesznek a Magánalkalma­
zottak Biztosító Intézetének választásai. A 
Magánalkalmazottak Biztosító Intézetének 
a regi Ferenc Jozsef-kórháznak — önkormány­
zati tagjait december 15-én fogják megválasz­
tani. A Magánalkalmazottak Biztositó Inté­
zetének önkormányzatában az alapszabályok 
értelmében 15 munkaadó és 15 munkavállaló 
rendes tag és ugyanannyi póttag fogja képvi­
selni a vidéket. A tagsági helyek a választói 
csoportok között olyképen oszlanak meg, 
hogy a nagyipar egy, a középipar egy, a pénz­
intézetek egy, a kiskereskedelem kilenc, a kéz­
műipar és a szabadfoglalkozásúak két-két ta­
got fognak választani.

A kereskedők egységes javaslatai a vám­
tarifa revíziójára. A kereskedelmi érdekkép­
viseletek a vámtarifa revíziójára vonatkozó 
előterjesztéseiket közösen fogják megtenni. 
Ahelyett, hogy minden kereskedelmi szakma 
kulon-külön terjesztené a kormány elé javas­
latait, az érdekeltségek érdekképviseletközi bi­
zottságot fognak alakítani, amely összegyűjti a 
revízióra vonatkozó összes kívánságokat és 
javaslatokat és azoknak feldolgozása után 
egységes javaslatot fog a kormány elé tér- 
jeszteni.

'<'rn művészi fényképek Ruzlcskánál. 
Piac 12.

1 ív- hónapi fogházat kapott, mert \isz- 
sza id.r-ta lopni az elmulatott pénzt A deb- 
revnii i dia Nagy Kálmán tanácsa csütörtökön
'/!'■  j'K-g a felcbhviteli fötárg.valást Sza-

' b- f . domhrádi lakos bűnügyében, akit a 
!l , ‘ h törvényszék a nyáron elitéit In* 

vet hónapi fogházra. A vád 
szv:.,,: Szabó. Révész Géza domhr.di korcs­
mámban nagy mulatozást rendezett és mikor 
"cm ,,lílla kifizetni a számláját, fel akarta 
torn, a Pénztárt, hogy a lopott pénzből meg­
adni a bor arát. A debreceni Ítélőtábla licit- 

nciihagyia a törvényszék ítéletét.
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Borult, estis i 
zet jelenti noveniln 
A légnyomás a szí 
emelkedőben van, t 
még a Déloroszors 
millimétert meghala 
viseli. Az északim 
a Jeges-tenger föl 
tengeren depresszió 
Nyngateurópában és 
tak. A beállott na 
ködképzödés folytai 
ban csökkent. Haza 
csapadékra hajló az 
liméter felett, a Dm 
Az északkeleti résy 
kaptak cs, > a lékot. 
tiozása csekély. Jó 
nyomóan borult, e 
áramlással változó 
változással.

— Toros Károly 
sülotben. A Tempi 
csoportjának pénte 
légium dísztermébe 
rös Károly tanító 
élet kifejlődése a 
Iában” cimmel. Bt 
nincs. A rendező s 
lődőket, hogy zsol 
az est műsora éne

Összeesett az 
Barna Lajosné Jó 
mester felesége a 
keztében eszméleté 
sitették első segél> 

— Lezuhant a I 
rébi telepi lakos c: 
uccán dolgozott és 
kétméteres létráról 
és az asszony lezu 
vetkeztében lábán 

— Adócsalásért 
tökön délelőtt a J< 
gyalták Fazekas f 
vácsmester bűnügy 
indult meg az eljái 
aki az elmúlt éve 
334 esetben nem n 
ahogy azt köteles 
a vád igazolást ny 
ítélték a kovácsir 
a kincstárnak fize:

— Csapókerti h 
v a sókör vigalmi l 
4 órai kezdettel c: 
jövetelt tart a kö 
zói és barátai re 
jövetelen a mcgj< 
vigalmi bizottság 
nap este 8 órai 
családias jellegű 
megjelenteket Hal 
kara fogja szóra 
társas összejöveti 
minden belépti di

A Kereskedi 
szokásos kelletne: 
v hó 9-én, szón 
kezdi az cgyesii 
ucca 5.). Vendége 
dij.nincs. Vigalmi 

— Az iparjogé 
bevásárolhatnak, 
hirdetést adta ki 
in 253698 929. \ 
közlöm a város 
az iparigazolvámi 
hatósági cngedéll; 
körükhöz tartozó 
ihletén jogosultai-

Többnevü c 
debreceni rendőr 
József erdőtanác 
szám alatt lakik, 
Margit nem a s; 
hozzá, hanem Ke 
vei. Egy ideig u 
Mihályné és csak 
az az igazi neve 
alapján megindít 
nek tartják, hogy 
van még és most 
nevét és miért ha

Vasvillával 
becsit) bizottságé 
került csütörtöki 
\ én\ szék1 elé ha 
vétségével vádol’ 
többször ráhajt >i 
1 ajos birtokára 
Horváth feljelent' 
ságot vitt ki a 
I'app Antal meg 
nagyon dühös le 
kergette a bizot 
toki tárgyaláson 
sor, mert a tárg 
elrendelésével el
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Hornit, estis idő. A Meteorológiai Inté­
zet jelenti november 7-én délben 12 órakor:
A légnyomás a szárazföld nyugati részein 
emelkedőben van, de a maximumot azért 
még a Déloroszország fölé nyomult és 7711 
millimétert meghaladó nagy légnyomás kén- 
viscli. Az északnyugati depresszió centruma 
a Jeges-tenger fölé húzódott. A l oidközi- 
tengeren depressziótöredékek vaunak. Esők, 
Nyugateurópában és az Adria környékén vol­
tok, A beállott nagyobbmérvii borulás és 
ködképződés folytán az éjjeli lehűlés Európá­
ban csökkent. Hazánkban is borult, ködös és 
csapadékra hajló az idő. A legtöbb eső 1(1 mil­
liméter felett, a Dunámul nyugati részein esett.
Az északkeleti részelt ma reggelig még nem 
kaptak csci a lékot. A hőmérséklet napi inga­
dozása csekély. Jóslat: Egyelőre még túl­
nyomóan borult, esős, később nyugati lég­
áramlással változékony idő lényegtelen hő- 
változással.

Toros Károly előadása a Templomegye- 

sülotben. A Templomegyesület vallásos szak­
csoportjának péntek délután 6 órakor a Kol­
légium dísztermében tartandó előadóestjén To­
ros Károly tanító tart előadást ,,A vallásos 
élet kifejlődése a családi életben és az isko­
lában” címmel. Belépődíj ezeken az estéken 
nincs. A rendező szakosztály felkéri az érdek­
lődőket, hogy zsoltárral jelenjenek meg, mert 
az est műsora énekkel kezdődik és végződik.

Összeesett az uccán. Csütörtökön délután 
Barna Lajosné József kir. herceg uccai ház­
mester felesége a Csapó uccán szívbaj követ­
keztében eszméletét vesztette. A mentők része­
sítették első segélyben és lakására szállították.

Lezuhant a létráról. Nagy Albertné Ge- 
rébi telepi lakos csütörtökön délután a Király 
uccán dolgozott és egy háznak a falát meszelte 
kétméteres létráról. A létra megcsúszott alatta 
és az asszony lezuhant a földre. Zuhanása kö­
vetkeztében lábán súlyos sérülést szenvedett.

— Adócsalásért egy hónapi fogház. Csütör­
tökön délelőtt a debreceni törvényszéken tár­
gyalták Fazekas Ferenc balmazújvárosi ko­
vácsmester bűnügyét, aki ellen adócsalás miatt 
indult meg az eljárás- A vád szerint Fazekas, 
aki az elmúlt években sertéskereskedő volt. 
.134 esetben nem rótta le a forgalmi adót úgy, 
ahogy azt köteles lett volna. A tárgyaláson 
a vád igazolást nyert és egy hónapi fogházra 
ítélték a kovácsmcstcrt és kötelezték, hogy 
a kincstárnak fizessen meg 1300 pengőt.

— Csapókerti háziestély. A csapókerti Ol­
vasókör vigalmi bizottsága vasárnap délután 
4 órai kezdettel családias jellegű társasüssze- 
iö ve telt tart a körtagok és azok hozzátarto­
zói és barátai részvételével. F. társasössze­
jövetelen a megjelentek szórakoztatásáról a 
vigalmi bizottság gondoskodik. Ugyanezen 
nap este 8 órai kezdettel pedig ugyancsak 
családias jellegű teaestélyt tart, melyen a 
megjelenteket Halmi Imre közkedvelt zene­
kara fogja szórakoztatni. Úgy a délutáni 
társas összejövetel, mint az esteli teaestély 
minden belépti dij nélkül rendeztetik meg.

\ Kereskedők és Utazók Egyesülete a 
szokásos kellemes szombatos! összejöveteleit 
v hó 9-én, szombaton este 9 órakor meg­
kezdi az egyesület liel}, iséj.cibcn .(Siinonífy 
ticca 5.). Vendégeket szívesen látunk. Belépti 
díj.nincs. Vigalmi hzottság.

— Az iparjogosltott kereskedők mindenütt 
bevásárolhatnak. A polgármester a következő 
hirdetést adta ki: A m. kir. belügyminiszter 
ni' 253098 929. Vili. szánni rendeleté folytán 
közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy 
az iparigazolvánnyal vagy ezzel egyenértékű 
hatósági engedéllyel bíró kereskedők az üzleti 
körükhöz tartozó árukat az ország egész te- 
í íiletén jogosultak bevásárolni.

Többnevü cselédleány a rendőrségen. A 
debreceni rendőrségen feljelentést tett Kuka 
József erdőtanácsos, aki a Széchenyi ucca 1. 
szám alatt lakik, hogy a cselédje, Szelepcsényi 
Margit nem a saját neve alatt szerződött le 
hozzá, hanem Kovács Mihályné cselédkönyvé­
vel. Egy ideig úgy is szerepelt, mint Kovács 
Mihályné és csak később derült ki, hogy nem 
az az igazi neve. A rendőrség a feljelentés 
alapján megindította a nyomozást, valószínű­
nek tartják, hogy a cselédleánynak több álneve 
van még és most kutatják, miért titkolta igazi 
nevét és miért használta a más munkakönyvét.

Vasvillával támadta meg a juhász a kár­
becslő bizottságot. Papp Antal ártándi juhász 
került csütörtökön délelőtt a debreceni tör­
vényszék' elé hatósági közeg elleni erőszak 
vétségével vádolva. A juhász az elmúlt évben 
többször ráhajtotta legelni a nyájat Horváth 
1 ajos birtokára és tekintélyes kárt okozott. 
Horváth feljelentette a juhászt és egy bizott­
ságot vitt ki a kár felbecsülésére. Amikor 
Papp Antal meglőtt t a kárbecslő bizottságot, 
nagyon dühös lett és vas villát raguivá, el­
kergette a bizottságot a legelőről. A csütör­
töki tárgyaláson nem került ítélethozatalra a 
sor. mert a tárgyalást bizonyítás kiegészítése 
elrendelésével elnapolták.

A ( sapó uccai egyház.rész ösg> ii- 
icse és az uj otthan bemutatása a Nagytemp­
lomban vasárnap, í. hó 10-éii délután ,-> órától 
lesz. ahol Márki Kálmán segédlelkész bibliát 
olvas és imádkozik. Szén esik Árpád tanítóje­
lölt énekel, dr. Révész Imre lelkipásztor pedig 
az egy házrész munkájáról, tapasztalatairól és 
tervéről fog adni nagyon érdekesnek ígérkező 
beszámolót. A Nagytemplomból az egész 
gyülekezel átvonul a Szappanos ucca lő. sz. 
alatti gyülekezeti otthonba, ahol dr. Bulla Ber­
táján és dr. Juhász Nagy Sándor fog szólam', 
a lelkipásztor pedig tölszentelö imádságot 
mond. Mindkét összejövetelnek nemcsak a 
Csapó uccui, de bármely más egyházrészi egy­
ház tagok is szívesen látott vendégei lesznek.

— Teát is adhatnak el a korcsmárosok. Vá- 
sáry István polgármester a következő hirdet­
ményt bocsátotta ki: A m. kir. kereskedelem­
ügyi miniszter ur 130382 1929. XI. számit 
rendeleté folytán közhírré teszem, hogy a 
korcsmárosok vendégeiknek teát is kiszolgál­
tathatnak.

— Fáj a szive, hogy nem vehet a mai 
drága világban gyermekeinek Mikulásra, kará­
csonyra semmit? Dehogy nem! Csak keresse 
id a Csapó uccai egyházrész Szappanos ucca 
lő. sz. alatti Otthonában nov. 30-án délután 3 
arakor megnyíló és 5 napig tartó karácsonyi 
vásárját s in őr néhány fillérért ízléses, muta­
tós ajándéktárgyat vehet kedveseinek.

— A jelzálogtörvény ismertetése. Az ügy­
védszövetség debreceni osztálya a lébe tiszán­
túli körzetével f. november hó 8, II. 15 és 
18-án együttes ülést tartanak a sorozatos illé­
seken dr. Magyar Simon iigyvédszövetségi 
társelnök a jelzálogtörvényt, dr. Böszörmé­
nyi Béla ügyvédszövetségi főtitkár pedig az 
élebeléptctési rendeleteket fogja ismertetni. Az 
előadások iránt érdeklődést különösen az fo­
kozza, hogy a jelzálogtörvény december 1-ével 
lép életbe és az előadók, az egyébként elég 
terjedelmes törvényt és rendeleteket a gya­
korlati élet követelményeinek megfelelően 
fogjak ismertetés tárgyává tenni. A szövetség 
minden érdeklődőt szívesen lát az előadásokra.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
násolja, nagyításokat készít Berzéki foto- 
börze, Piac ucca 38.

Müvészdélután az Auguszta-szanatórium­
ban. Nagyszabású müvészdélután lesz pénte­
ken délután fél 5 órai kezdettel az Auguszta- 
szanatóriumban, amelynek a keretében igazán 
kiváló művészgárda lép fel, hogy a szanató­
rium betegeit szórakoztassák. A rendkívül ní­
vós műsor keretében hosszú szünet után elő­
ször lép nyilvánosság elé Tímár Ha, a Csoko- 
nai-szinház volt széphangu primadonnája. Fel­
lépnek továbbá a kitűnő Misogáék. Bányász 
István festőművész, aki a kolozsvári színház 
színpadán aratott értékes sikereket, továbbá 
a szanatóriumban üdülő Baghy Gyula, a világ­
hírű eszperantista költő és még számosán. A 
müvészdélutánra mindenkit szívesen lát a mü­
vészdélután rendezősége. Belépődíj nincs, de 
a szegénysorsu betegek részére adományokat 
köszönettel elfogad a rendezőség.

— Ma szép, művészi és olcsó fényképet 
akar, keresse fel Liener műtermét, Csapó u.
I. szám alatt.

— A cserei tyúkok tolvaját két hónapi fog­
házra Ítélték. A nagycseréi tanyák gazdái je­
lentették ez év elején a csendőrségnek, hogy 
lyuk tolvaj garázdálkodik a tanyák közt és 
igen sok tytikot, csirkét lopkodott össze. A 
nyomozás hónapok múlva eredményre jutott 
és elfogták a csendőrök Zöld Márton nap­
számost, akit azzal gyanúsítottak, hogy ö 
lopkodta a, cserei gazdák tyúkjait. A napszá­
mos eleinte tagadta a vádat, de aztán a ku- 
resztkérdésvk súlya alatt beismerő vallomást 
tett és elmondta, hogy zsákba kötve hordta 
a lopott baromfi a debreceni piacra és itt el­
adta. A törvényszéki tárgyaláson, amelyet 
csütörtökön délelőtt tartottak meg, ’ Zöld 
visszavonta beismerő vallomását és azzal 
védekezett, hogy csak a kényszernek en­
gedve válalta magára aj lopást, amelyet nem 
követett el. A bíróság a tanuk terhelő val­
lomása alapján megállapította a napszámos 
bűnösségét és elitélte két hónapi fogházra.

— Elsőrendű műélvezet Varga fényké­
pész uj kirakatait megszemlélni. Piac uc­
ca 7. szám

A sok szép között is van legszebb: a jók 
között a legjobb; az olcsók legolcsóbbika! Ha 
siet és idejében felkeresi a Csapó uccai egy­
házrész Szappanos ucca lő. szám alatti Ott­
honában november 30-án délután 3 órakor 
megnyíló és 5 napig tartó karácsonyi vásár­
iát. úgy a legszebb, legolcsóbb tárgyak egyike 
az Öné,lehet.

Sauer Emil, a viL e leghíresebb zongora­
művésze, hangversenye kedd este a 1 
Zenekedvelők II. bérlet. Jegyek Méli úsznál.

Ruzitska gyermekképei utolérhetet­
lenek. Műterem egész nap fűtve. Piac ucca 
32. szám.

TÉGLA és CSERÉP
legolcsobbsn kapható TÓTH és SEBESIYÉN RT. Teglagiá- 
ranoi. Eiadas Hatvan u. 13. 111. e. Tölefoo 610.

Fanárnőv alantas a Dó czi-in tűzet ben. A
Dóczi-intézet igazgatótanácsa holnap igen 
fontos ülést tart: betölti az üresedésben levő 
négy tanárnői, illetve tanítónői állást. Pénte­
ken délelőtt tartja az igazgatótanács ülését, 
amely iránt a pályázók nagy számánál fogva is 

illető az érdeklődé».
Eröhullám járja át a testet, amikor való­

ban jó, hamisítatlan babkávét élvezünk. Ez 
elsősorban a coffeinnek, ennek a csodálatos 
anyagnak a hatása a kávéban, amely azt oly 
értékessé teszi. Meinl Gyula r.-t.

Gazdátlan kerékpár a Dobozi-temető ár­
kában. Csütörtökön délelőtt a Dobozi-temeto 
árkában Reszegi Ernő 15 éves tanuló egy gaz­
dátlan kerékpárt talált. A kerékpárt bevitte a 
rendőrségre. A nyomozás megindult, keresik a 
kerékpár tulajdonosát.

.j. .j. *

RÁŰiO
vHv'*"

PÉNTEK, november 8.
Budapest. 9.1_5: A magyar vonósnégyes 

hangversenye (Kozgonyi -Szerémy Bartók 
Ulbrich).

9.3ű: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vízál­

lásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: Kurina Simi és cigányzenekarának 

hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizáliáa 

jelentés. t
2.30: Hírek, élelmiszerárak.

vendkinil s/vilci | s sxc'/.ó Okedvii bonyoli- 
* Jyum minden ügyetlensége fordított ered­

ménnyel ,iár és a Túlbuzgó fiatalember a 3 ki- 
I és szórakoztató felvonás után jut el a 

h; p|" -uulig. A x igjátékujdonságot a színház 
a szombati premieren ki\iil vasárnap és hét­
főn este ismétli meg.

Vasárnap délután mérsékelt huh árakkal ke­
rül szilire fél nég\ órai kezdettel Szigligeti 
klasszikussá vált vigiatéka. a l.ilioinf >•

A Diákszereleni slátterci:
Nő, in"., t, vag\ az életem Ferenczy Ma­

rién—Sugár Misi.
Drágám, drágieám Ditrói Ica Misiga 

! .aei.
Szép ország Turkesztán Barna Aue/y 

Misoga László.
Ne mondja bű, ne mondja bá Fervnc/.y 

Marien Sugár Misi es a kar.
Lányok, ti lányok, hej mire \ártok Barna 

A ne y -Ditrói Ferenczy.
Várlak, máma délután Barira Ancx Kor­

nél y Ditrói.
Csalán kupié Ferenczy Marien slágere. 
Fgy holdas május éjszakán Tihanyi Jutka 

-Szűcs Laci.
Hol vagy te szép ifjúság Faludy Takács 

és a kar.
Tempó, gyerekek Kornély Mária, a bos­

toni diákok és a Boeskay első csapata.
Szer-.s Tiagvon Tihanyi Jutka Szűcs herd 
Csak V. UtvUku tudja Tihanvi Jutka. 
Dos ti on diák az én babám Ferenczy M.i-

Angela min Kornély Szűcs Laci. 
Ezeákivü! még 20 b italmas sláger, 31) tánc­

szám. 12 felvonáson keresztül ezer ötlet móka. 
jókedv, saxoíon szóló, gitárszám, Rewuilers- 
kórus, hajszálpontos csoporttáncok, a Bocskav 
első csapata fellépése, íooiball-meccs kúpróza- 
. iőm-.. a Diákszerelem november 14-iki 
pi'-onurivn és a következő előadásokon. ,le- 
_; ik már csak korlátolt számban a premierre!

3: Piaci árak és árfolyamhirek.
3.45: Fulton-rendszerü képátvitel.
4.20: Józsa Rezső mesél a gyermekeknek.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízál­

lásjelentés, hírek,
10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 

hírek. Majd: a Fejes-szalonzenekar, az Os- 
tende-jazz, továbbá Horváth Gyula é-s cigány­
zenekarának hangversenye.

Külföld.
Berlin. 16.30: 2. 18.30: Z. 19.05: Népdalok. 

20: Dalok. 20.30: Hg. Utána: Tz.
Bratislava. 11.30: G. 12.30: Z. 16: G. 16.30: 

Hg. 19.30: Vigopera.
Brunn. 11.30: G. 12.30: Z. 16.30: Kz. 21: Hg 
Daventry. 16: Hg. 17: Tz. 19.30: Kz. 20.10: 

Hg. 22: Kz.
Franki űrt. 16: Hg. 21.30: Z. 22: Hg. 23: Z. 
Kassa. 12.05: G. 17.10: Hg. 18: E.
London. 17.30: Kz. 21: Hg. 23.35: Tz.
Milano. 13.10: Z. 17: Z. 20.30: Hg. 23.15: Z. 
München. 16.30: Kz. 17.30: Hg. 19: Hg. 20: 

Zenésbohózat.

JZINHÁZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

PÉNTEK: Nem élhetek muzsikaszó nél­
kül. Bérletszünet.

SZOMBAT: Túlbuzgó fiatalember. Be­
mutató. Bérletszünet.

VASÁRNAP délután fél 4 órakor mérsé­
kelt helyárakkal: Liliomfi.

VASÁRNAP este: Túlbuzgó fiatalember. 
Bérletszünet.

HÉTFŐ: Túlbuzgó fiatalem ber. A) bér­
let.

KEDD: Orfeusz a pokolban. B) bérlet. 
SZERDA délután; Kék rmazur. Ifjúsági 

előadás. Olcsó helyárak!
SZERDA este: Túlbuzgó fiatalember. C) 

bérlet.
JSÜTÖRTÖK este: Diákszerelem. Bér­

letszünet. Operettbemutató.

r a színházi iroda j) 
hírei 6-^^

VIa a rendkívüli sikerre való tekintt'lLi hév- 
Ictsz.imvtbeii ismétli meg u színház az uj Mo­
lk:/ Zsi gumiul vígjáték, a Sem éüietck mu­
zsikaszó nélkül előadását. Természetesen: ez­
úttal is Kardoss Géza játszi: a iérfiíősze rer un 
míg az előadás többi szereplője az eddigi elő­
adások résztvevői lesznek.

Szombaton este mutatja be rt színház piv- 
zai együttese Vitéz Miklós rendkívül mu’ial.i- 
go< \ivi.:lékát. a Budapest1 Nemzeti h/.uiház 
nagy sikerét, a Túlbuzgó titV.aJcmbvr-1. bu­
dapesti nagy darabteniiesbó!' a leggondosabb 
váilr.g. it.is után csak ;i teli es évékn >/ii tdav.i- 
l ok kerülnek bemutat isi;1, es így a Juh r> ccni 
közönség ismét egy pompás, vígjáték. ."Metes 
és mulattató fordulatos meséi éken és a kv. ál 
együttes precíz művészi p todukdiuuh m gyö­
nyörködhetik. A d'ulbuz: jó fiatalember •»? 
ügyetlenségek egész légióján követi cl, de

— < MOZI
V i if s 7. i n h z

Péntektől vasárnapig. November 8 ló-ui.
Kizár éhig mik le éven felüliek nézhetik inéit! 

Maurice Dekobrá-n ik világhírű rigényeitek 
filmváltozata:

A CSÓKOK VÁROSA 
Quai tier Latin)

Paris biibúja és a bohunvilág életképe 12 .el­
vonásban.

Főszereplők: Petroviis Szveliszhiv, (lärmen 
Honi és Ginn Mannes 

Ki. érő: Prairie bikáin, bohózat.

Apolló

Péntektől vasárnapig. November 8 
lUnrv l.ieilikt és liana Jimkernumn legnlabb 

viglfllék-wahclóla:
A FARSANGI HERCEG 

Vidám társadalmi kalandok 10 felvonásban. 
Kísérők: Umber és a lösport, ismeretterjesztő. 

Kt'i vigéc, bohózat.
❖❖❖

Meteor
Szamba Ion:

Két shhter ig.vsz.errc! ( sah felnőtteknek!
Ki'd NÖ l:GY FfiRFI LLi.LN 
Szinifiii. I'lo.r.eiicv Vidorral es 

A RICHMOND! Rl'M 
Kalandortórténet.

I Siher Ralston és Neil I lamilloniial. 
Előadások: (i és 8 órakor.

1 Ül I
~mn

A guatemalai Santa Maria tűzhányó, amelynek 
kitörése 400 embert s a lábánál elterülő közsé­

geket elpusztította.



/

8 1929 november 8.

Mit susog a fehér akác sláger operett 
szenzációs számai: Asszonyom, ha kissé 
még szeret. .. Tizenhatesztendős barna kis 
lány... Akácvirág, susogó fehér virág. .. 
kottája és gramofon lemezei kaphatók He­
gedűs és Sándor RT zenemű és gramofon­
osztályában, Ferenc József ut 34.

muff— f—wn Iiééí

?> kk 22.16 22.3u, NO kg 22.15 22.35, fejei- 
.. 20.95 21.10, 78 kg 21.10 21.35. 

/' !.g 21.35 21.60, NO kg 21.45 21.7(1, Uimán- 
l’.’slmegyui 7k 7g 20.95—21.10, 7N kg 21.lo 

21 o, 79 kg 21.15 21.60, 80 kg 21.45 >1.70.
!•«'••./s; jivstv. 1 1.3:i 14.50, úgy .‘h rozs 14.30
11.50, tak. árpa !. 15.50 lo...'-'. tak. árpa II. 
15.00- ]5 5o. elsőm. sörárpa 19.50—21.00,

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY!
Elárverezek Debrecenben, Varga ucca 1. 

szám alatt 1929. évi november hó 9. napján 
d. e. 11 órakor 1740 P becsértékii uj bútorokat. 

Debrecen, 1929 október 15.
Tihanyi Vilmos s. k. 

bir. végrehajtó.

Cipőket
legolcsóbban
FÜVÉSZKERT UCCA 14.

szerezheti be. — Saját készítésű cipöraktár

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde.

A gabonatőzsdén sokat vitatkoztak ma a 
lisztjug\ zésekről. Ennek a magyarázta az, 
hogy legutóbb tudvalévőén éppen akkor történt 
a liszt áraknak az emelése, amikor leglanyhább 
volt a gabonapiac irányzata. Másnap már ar­
ról voltak hírek, hogy a gabonaárak esétéliek 
megfelelően a lisztárakat is leszállítják, a piac 
információja szerint azonban az egyes mal­
moknál mérsékelték az árakat. Ma különben 
leginkább abból az okból foglalkoztatta az áru­
tőzsdét a liszt árának alakulása, mert az egyes 
malmoknál meglehetősen eltérőek a jegyzések. 
Ezt úgy kell értelmezni, hogy a dupla nullás 
lisztet például egyik-másik malom 4H.N0. a má­
sik viszont 41 pengőért árusítja.

A 2-es lisztnél 50 filléres eltérések is mu­
tatkoznak a malmok jegyzéseinél, úgyhogy 
ilyen körülmények között ezidőszerint megle­

hetősen nehéz a lisztárakról való pontos tájé­
kozódás. Különben úgy tudják a piacon, hogy 

akik az átvételtől számított 8 napon belül ki­
egyenlítik a liszt ellenértékét, azok különböző 
árengedményt kapnak, amely a számla ki­
egyenlítésének időpontja szerinti 11 és fél 
százalékig változik. Különben konstatálható 
volt a gabonatőzsdén, hogy ma is igen nyu­
godt volt az üzletmenet, de szintén egyenlőt­
len áralakulással.

A készáruvásáron a rozs 10 fillérrel volt 
drágább, a korpa pedig 20 fillérrel olcsóbb. A 
határklöpiaoon márciusi—máiusi búza a csi- 
kágói áresés ellenére mindössze 2 fillérrel volt 
olcsóbb. Állandóan hírek vannak cgyanis arról, 
hogy egyes cégeknek sikerült külföldre búzát 
eladni. ,

Ezeket az exportlehetőségeket különböző 
kommentárokkal kisérik. igy például, hogy 
egyes cégeknek módjában lenne tarifaenged- 
mények mellett szállítani, de az illető cégekhez 
közelálló helyekről cáfolják a kivételes tarifa- 
engedményről szóló híreket.

A rozs márciusra 10 fillérrel volt drágább. 
Ugyanennyivel javult a márciusi kukorica is.

Határidöiizlct: Búza: Március 23.02, zárlat 
23.05—06, május 23.75, zárlat 23.74—75. Rozs: 
Március 16.10, zárlat 16.25—26. Tengeri: Má­
jus 16.50, zárlat 16.64—66.

Készáruiizlet hivatalos árjegyzéseit Búza:
tiszai 77 kg 2? i —23.10, 78 kg 22.80_23.25,
79 kg 23.25—23.65. 80 kg 23.40- 23.80, felső­
tiszai 77 kg 21.65—21.90, 78 kg 21.85—2& 10,

egyéb sörárpa 17.50—19.00, köles 11.00- 12.59, 
repce 52.00 - 51.00, egyéb tengeri 19.5(1 19.75. 
zab I. 15.25 15.75, zab II. 14.00 14.40, korpa 
lo.oo 10.30, liicernamng 136 17n. lóheréimig 
°5- lio.

Valu taárfoly amok.
Angol font 27.80- 27.95, Belga frank 79.70 
80.10, Cseh korona 16.85- 16.95, Dán korona 

152.80 153.40, Dinár 9.98 10.06, Dollár 569.65
571.65. Erattcia frank 22.40 22.70, Hollandi 

forint 230.15 231.15, Lengyel zloty 63.90 
64.20. Lei 3.38 3.42, Leva 4.10 4.15. Lira 29.75 

30.05, Német márka 136.40—137, Norvég ko­
rona 152.80 153.40, Osztrák schilling 80.1(1—
80.5U. Spanyol pezeta 79.45 - 80.45, Svájci frank 
110. 50 —111, Svéd korona 153.25- 153.75.

Ferencvárosi sertésvásár.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertés­

vásárra felhajtottak 3400 sertést. Eladtak élő­
súlyban kilogramonként könnyű sertést 114—
118, közepes sertést 126 136, nehéz sertést 
138—140 fillérért. Az irányzat vontatott volt.

A mai naptól

Äflll-pasztä áraim
a következők:

O-ás — — 28 fillér
1-es — — 38 fillér
2-es — — 52 fillér
4-es — - 120 fillér
5-08 — — 220 fillér

Mayer Manó
cégnél

Simonffy ucca I. szám.

BELVÁROSI ILLATSZERTÁR
HATVAN UCCA 6.

Dus választék

illatszer, pipere és 
I háztartási cikkekben.

j Galférmosás*8 fillér ü .ÜS'I
—■ —-m 111 mi,mm wll, ————, mm «mmhhb

Príma száraz. Mkk és tölgy TŰZIFA hasábosait 
POROSZ KŐSZÉN, bánya koksz telepen vagy

HAZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB a

DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zártkocsikban szállj unk.

TELEFON 156. SZ. SALÉTROM UCCA 6. SZ.

Mielőtt látná
a színházban

hallgassa meg
vételkényszer nélkül 
a

S L A G B R S Z A M A I T

HEGEDŰS és SÁNDOR
R. T. KÖNYVKERESKEDÉS

gramofonosztályában
Legújabb tánc- és müvészlemezujdonsáqok 
nagy választékban

FERENC JÓZSEF UT 34. TELEFON 54.
Egy viligcsavargó naplójából

Irta: FALUD1 KÁLMÁN.
Tamura 14

Csak a Bizma-patak tudna arról valamit csör­
gedezni, hogy mit csinál a tudós minden nap a szakadé­
kok között,^ — legkiváltkép hajnalhasadáskor, amikor 
csodálatosképen Tamurának is mindig arra vezetett az 
útja, holott máskor sohasem vitte olyan messzire a 
kecskéit itatni.

Maguk sem tudták, hogy történt, szinte álomnak 
tűnt fel előttük az a mélységes vonzódás, mely mint a 
mágnes, napról-napra összehozta őket. Csak azt érezték, 
hogy belevész a lelkűk abba a rettenetes tudatba, hogy 
azon a napon kell elszakadniok. amikor egészen megta­
lálták egymást.

A gruzin leány tudta jól, hogy a tudós előbb-utóbb 
úgyis visszatér hazájába.

Mint rabnője nem követte volona soha. Hogy az 
első szerelem mámoros perceiért feláldozza a leányos 
tisztaságát és azt a hagyományos tiszteletet, mely nevé­
hez^ fűződött, egyenlő lett volna rá nézve a meg- 
halassal,

Az utolso fejedelemleany becstelenül nem élhet egy 
percig sem.

Csak nézték egymást halálos sóvárgással. És kínzó 
némaságuk bár telve volt két szerető szív minden tilta­
kozó jajszavával, mégis úgy érezték, hogy belepusztul­
nak a nagy vágyakozásba.

napon aztan zarándok csapat érkezett a nagy 
Tamura sírjához. A csapat feje, egy csr.bevegyült tatár 
pap, felkereste a gruzin leányt is, hogy meglássa a kirá­
lyok unokáját.

A leány kitörő örömmel fogadta az öreg bölcs e 
bért es minden tartózkodás nélkül mondta el neki szi 
nagy baját és tanácsot kért tőle. hogy mit csináljon.

A vén pap megcsóválta fejét, majd kihúzott e 
cifra veretű régi tört az öve mellől és azt a leányn 
nyújtva, így szólt: J

Szépséges gyermekem, ki ősanyád nevét viselt 
lógd ezt a szent kést. Ha eljön hozzád újra az a fét

akihez a te szived vonzódik és aki szeret téged, — tedd 
férjeddé.

- Hasítsd fel kebledet és kínáld fel a véred nászaján­
dékul, őseid parancsa szerint. Ha minden gondolkozás 
nélkül megizleli, össze lesztek forrva elválaszthatatlanul. 
Mert bárhova menjen, a te véred vissza fogja hozni min­
den országokon keresztül.

És Tamura úgy tett, ahogy a vén tatár pap ta­
nácsolta.

És a tudós hetmann, ki már hallott a gruzin nők ősi 
szokásáról, lihegő ajakkal tapadt a leány megsebzett hó­
fehér keblére, hogy felcsókolja a kicsurranó rubin csep­
peket, hogy aztán összeforrjon ajkuk egy végnélküli 
csókban, mellyel megnyílt előttük az álmok országának 
minden földöntúli gyönyörűsége.

Nem ismertek ők sem éjjet, sem napot. Nem is vet­
ték észre, mikor a napsugarakat felváltja a csillagok ra­
gyogása. Az az emésztő forróság, mely egymás karjaiba 
kergette őket,‘fénybe vonta körülöttük az egész világot 
és a haladó idő szárnysuhanása belefult szomjas szájuk 
csókzáporába. 1

A kis karaván pedig egyre várt az elindulással, mely 
tolodott egyik hétről a másikra.

Végié is Tamura figyelmeztette a hetmannt, hogy 
gondoljon a kötelességére: végezze el amit rája bíztak, 
aztan térjen vissza hozzá a Razar-hegy sziklakunyhójába, 
amit tundérpalotává varázsol addig az ő szerető hit- 
vési keze.

Elérkezett az indulás ideje is.
Az utolsó nap reggelén felvezette Tamura a het­

mannt a Razar-hegy csúcsára, hogy ott mondjon búcsút 
tavozo férjének ősanyja sírjánál,

Én szerelmes uram, én daliás párom! Te most 
elmégy tőlem a kéklő hegyek mögé, messze tenhazádba

Elviszed magaddal a lelkem jobbik felét, testem 
nyugalmát, álmaim világát.

Itt búcsúzom tőled a fénylő magasságban, hogy 
sötét utaidon világítson neked az én örök szerelmem.

Ősanyám szellemét hívom ki a sirból, hogy őrköd­
jön feletted házad küszöbéig, időtlen időkig ...

Én érzem, én tudom, hogy nem fogsz vissza- 
term soha . . ,

Tudatlan a vén bölcsek tanácsa: erőtlen az én 
nagy szerelmem varázsa ahhoz, hogy elnémítsa a te 
férfilelkedben a hazaszeretet hangját.

És igy van ez jól, — igy kell ennek lenni.
És én mégis várlak, - visszavárlak . . .
Itt talál a hajnal a Razar-hegy csúcsán, szerel­

mes szivemnek minden vágyódásával. Itt borul rám az 
alkony, hogy szemfedője legyen az én hulló könnyeim 
arjanak ...

^sy amikor nem jössz, amikor már csak úgy em­
lékszel ream, mint égy elhervadt virágra; amikor a szi­
vem utolsót dobban nagy fájdalmában, kinyújtom a ke­
zem lábad nyoma után és áldást küldök neked az utolsó 
sóhajommal, s aztán már csak az örökkévalóság kapujá­
nál várlak, - visszavárlak...

Azután levezette Tamura a zokogó férfit a hegy lá­
bánál várakozó csapatához.

Még egy ölelés, még egy végnélküli csók s a kísé­
rők nyeregbe szálltak.

Az özvegyen maradt szépséges gruzin asszony 
könny te len szemmel, mosolygó arccal integetett a távozó 
karavan után es csak akkor esett össze jajongó zokogás­
sal, amikor mar elnyelte a gyorsan ügető csapatot az 
ut pora.

* *
És azóta teltek, 

zusban.
Repültek az évek a Razar-hegy fölött lassú 

molygással.
Olyanok voltak, mint a bámulatos, sötét viharfelhők, 

rm']r> cffy"é£y foszlány leszakadt a ködös magas­
ságból es gyaszlepellel vonta be a valaha legszebb gru­
zin asszony lelkét, ki megrokkant testtel, csapzott szürke 
hajjal szelben-viharban ott állt mozdulatlanul a hegy­
tetőn s míg uvegesedő szemei mereven bámultak a nagy 
. emmiseg e, hangtalanul mozgó szája néma kiáltással 
panaszkodott a beláthatatlan messzeségbe.

Lassan-iassan egész belesorvadt a várakozásba, 
r-szelos lett. A babonás néphit csodás legendákkal vonta 
be elnyomorodott alakját és önkívületi állapotában el­
motyogott érthetetlen szavaiból pedig csodálatos jóslato- 
kát magyaráztak ki a tatár papok vénei.

(Folyt, köv.)

múltak az idők messze Kauká-

go-
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ÜGYVÉDEK PÉNZINTÉZETEK ty
WM# IRODÁK FIGYELMÉBE

Megjelentek! Mar kaphatok!
Minerva ügyvédi határidő napló az

1930. évre, vászonkötésben.................. 8.
Or«z. ügyvédszövetség határidő naplója

(széles) 1930. évre............................. 10.
Minerva Pénzintézetek határidő naplója

1930. évre, félvászon............................. 5.
Minerva irodai előjegyzési naplója az

1930. évre................................................. 4._

KAPHATÓ:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34. 

Telefon : 54.

Szabó Antal 
szűcs mester
^^MUCCU^

Szűcs és srfimemik
nagy választékban.

Olcsó árak.

Pl B I |jr jóminőiégben, valódi PER-
Oy I UKU|\ ZSASZÖNVEGEK, Ízléses

CSILLÁROK felliinö olcsó árban

butorgyáros égnél
DEBRECEN, PIAC UCCA 68. SZ.
Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYÁR ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nézze az áraimat!
1 gylángu masszív bionzcsillár lakásban leszerelve — — 16’— pengő
Ugyanaz i rgylángu---------- — —----------------------------- — 24 - pengő
Ugyanaz Ctlángu------— --- -------- — — — --------------- 42— pengő

Nagy választék!

Kőmüvesmesteri és 
építőmesteri 

vizsgákra
felelősséggel előkészítem és levizsgáztatom.

Érti építészmérnök
Budapest, Erzsébet kőrút 2. II. 16

Kelüíesas

potomáron eladó.
Tele on 13—75.

Építési és tervezési
muniiáhban ajánlattételre
feltétlenül forduljon irodámhoz. ízlés, esi- 
i.o'-ság. szépség és praktikus OLCSÓ meg­
oldással a környék legszebb épületét fogja 
k:-p i. Éuitkezési kölcsönöket szerzek, 
„Él I lTETŐK TANÁCSADÓJA“ cimü köny­
vemet 5— pengő utánvétel mellett bárki­

nek megküldöm.

I ÉRTI VIKTOR építészmérnök
Budapest, Erzsébet körút 2.11.16

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi, fűtéssel —

november 1-re kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

•W ifiÓHiwnrriís nx szóin ötthn kuék
ÉB lOYSZKRRK KÉT REG OKU LAP HAK JELENIK 
urna. MINDEM TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GA»» BETÖTEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — 0zurrt hirdetésre más taripa. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. APRÓHIRDETÉSEK APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : FŐK!ADŐHITA-' 

TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
LUCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“ FŰRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

I iBSÜMtr, MillIIIMF vm • üi'i1 rfr*««nmmmm

Margarettától
levél. Szabó Antal posta- 
restante. 8533 - a

Megismerkednék
fiatal urileányokkal. Levelet 
,, Jogász” jeligére kiadóba 
kérek. • ' 8497... b

Kiadó
udvari szoba. Csillag u. 82. 
sz. 3338—d

Házasságokat
közvetít legjobb körökben is 
Ügynökség, Batthyány 13. 
sz., az udvarban. Állandó 
több jó parti előjegyezve.

8521 -b

Megnősülne
önálló 36 éves kőműves­
mester, idősebb lányt vagy 
özvegyasszonyt is elvenne. 
Leveleket „Vidéki" jeligére 
Független Újsághoz. 8520b

Benősülhet
szerényebb igényű izr. sza­
bósegéd szabósághoz. Le­
veleket Független Újsághoz 
„Jó nösülés" jeligére. 8519b

Benősülhet
izr. fiatalember kereskedő 
jobb családhoz 30 évesig. — 
Leveleket „Intelligens” je­
ligére Független Újsághoz.

Férjhezmenne
igyonosabb keresztény 
ny vasúti kalauz, rendőr 
így hasonló állásban levő 
italemberhez. Leveleket 
üggetlen Újsághoz „Vas­
as" jeligére. 8517—b

F ér jhezmennének
gazdaleányok, 10, 20, 40,
70, 120, százhetven holdas 
tanyásbirtokkal, árvalányok, 
özvegyasszonyok 5, 10, 15, 
20, 40, 60, nyolcvanezer
pengővel. Kimutatást férj- 
hezmcnendőkről válaszbé­
lyegért küld Kincses kisgaz­
da, Orosháza. 7936—b

Házasság.
A kereskedelem minden ágá­
ban jártas 24 éves fiatalem­
ber nősülne vagy benősül­
ne. Lehetőleg fényképpel el­
látott leveleket a kiadóba 
„24 év” jeligére. 7755—d

Egy
bútorozott szoba csendes 
helyen kiadó. Ugyanott né­
met, francia, angol nyelv és 
zenedei oktatás nyerhető. 
Batthyány ucca 18. Özv. 
Erdélyiné. 3196—b

KÖZPONTI
fűtéssel, világítással búto­
rozott kis szoba kiadó. — 
Perczel, Szent Anna 10.

8225—c
Elegáns

bútorozott szoba kiadó nov.
1-től. Jókai u. 6. 3191 —b

Tisztviselőnőnek
vagy egyetemi hallgatónő­
nek egy csinosan bútorozott 
szoba fürdőszoba haszná­
lattal nagyon olcsón kiadó. 
Cim a kiadóban. 7957—d

Különbé járatú
bútorozott szoba november 
1-re kiadó. Kossuth ucca 
58. 3131 -b

SIMONYI UTÓN 
egy szoba, konyha novem­
ber 1-re kiadó. Értekezni: 
Simonyi ut 34. 3060-b

Gazd^kodó család
részére novembertől májusig 
olcsón kiadó egy modern 3 
szobás, fürdőszobás villa­
lakás, városi, viz. gáz és vil­
lany. Értekezni Piac u. 70., 
ügyvédi irodában. 8133-d

Azonnal
kiadó két vagy háromszobás 
lakás mellékhelyiségekkel az 
egyetem mellett. Értekez­
hetni : Honvéd u. 9-B. alatt.

8429 d
Különbcjáratu

bútorozott szoba 1 2 sze­
mélynek ellátással is kiadó. 
Sas u. 2. 3595 —b

Szoba,
konyha és fáskamarából álló 
lakás november 15-re kiadó. 
Honvédtemető u. 10. 3214b

Kétágyas
uccai szoba bútorozott, ki­
adó. Hatvan u. 18., II. era. 
bal. 3248—d

Kis szoba
kamarával november 15-re 
kiadó. Hatvan u. 64. 8538-a

Csinosan
bútorozott különbcjáratu uc­
cai szoba fürdőszoba hasz­
nálattal azonnal kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 33. 8550b

Kiadó
bútorozott szoba azonnal.
külön bejárattal. Értekezni:
Ötmalom ucca 1., füszeriiz-
let. 3365 a

Különbcjáratu
udvari bútorozott szoba 1-2
személynek kiadó Miklós
u. 26. 3255 c

Uccai
szép pincelakás tizenötödi-
kére kiadó. Garay ucca 6.
Értekezhetni Hatvan ucca
49. 8430 ~b

Ötszobás modern uccai
lakás Piac ucca legjobb he­
lyén központi fűtéssel no­
vember 1-re kiadó. Felvilá­
gosítás Piac ucca 34. szám, 
tönyvkereskedésben. 6906d

Különbcjáratu
bútorozott szoba november 
1-re kiadó. Kossuth u. 58.

3032

Különbcjáratu
bútorozott szoba november 
1-re kiadó. Kossuth ucca 
58. 3197 b

Uccai
szoba, konyhás lakás kisebb 
családnak olcsón kiadó. Va­
gongyárnál, Létai ut 20.

3219 b

Elegánsan
bútorozott uccai szoba ki­
adó. Piac u. 79., II. emelet, 
balra. 3178—c

Kiadó
különbcjáratu uccai bútoro­
zott szoba szolid urnák. - 
Vígkedvű M. u. 15. 3182-b

Csöndes
kis szoba bútorozva villany­
nyal kiadó. Bészler vasüz­
let, Széchenyi kettő. 3190-d

Intelligens
21 éves félárva leány jó bi­
zonyítvánnyal bármilyen be­
teg mellé vagy idősebb pár 
mellé ajánlkozik szerény fi­
zetésért. Kiss Erzsiké, Kis­
újszállás, Mária Terézia 
körút 148. 3174 - -c

Házvezetőnői
állást keres középkorú urinő 
szerény igényekkel magános 
urnái. Cim a kiadóban.

8528-b
Fiatal

ügyes leány, jó számoló, sok 
éves gyakorlattal nagyobb 
vállalathoz, pénzintézethez 
pénzbeszedőnek, kézimunka 
vagy ruhás üzletbe elárusító 
nőnek elmenne elsejére. Szi­
ves megkeresést „Középis­
kolás” jeligére a kiadóba 
kér. 3142—c

Vizsgázott
soffőr azonnali belépésre 
ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Két
egy szoba, konyha mellék- 
helyiségekkel kiadó. Nyíl u. 
107. 3033

Kezdő
tisztviselőt alkalmaz, Aján­
latok fizetési igény megje­
löléssel ,,Megbízható" jeli­
gére. 8541 d

Ügyes
üzletszerzőket jó dotációval, 
lehetőleg nyugdíjasokat ke­
resünk. Hitelszövetkezet, 
Püspöki palota. 8540 c

Egy
portás fölvétetik 200 pengő 
óvadékkal. Cim: Kostyák 
György, Wesselényi ucca 
111. szám. 8549—a

Bejáró
takarítónő jó bizonyitvány- 
nyal délelőtti órákra felvé­
tetik. Széchenyi u. 51.

8547 -a

Ügyes
kifutófiu felvétetik Deutsch 
Dezső füszerüzlet, Széche­
nyi u. 47. 7813—d

RIKKANCSOKAT 
fix fizetésre és jutalékra fel­
veszünk. Piac u. 49., II. ud­
var. 7908—d

TANULÓ 
leányokat felveszek. Szabó 
Kata nőidivatterme, Piac 
ucca 63., I. emelet. 8224-c

Majorost
novemberi belépésre kere­
sek. Pécsi, Batthyány u. 16, 
keresztépület. 8534—a

Kifutófiut
elveszek. Harsányi. Eötvös 

u. 11. szám. 8544—b

Azonnal beköltözhető
négyszobás modern lakássa' 
olcsón eladó Nyíl ucca 101. 
sz. ház. 8472—d

Hosszupályiban
egy jókarban levő ház el­
adó, 3 szobás lakás, 1 jó- 
menetelü hentesüzlettel, - 
raktár, pince, konyha, dol­
gozóhely, 8 darab nagy jó­
szágra istálló, 30 darab ser­
tésre hizlaló. Értekezni a 
helyszínen. Zara József hen­
tes, Hosszupályi. 3175—c

Vidéken
jómenetelü fűszer és korcs­
mahelyiség szép lakással, 
nagy telekkel eladó vagy ki­
adó. Bővebbet Barca u. 10.

8499 b
ELADÓ

egy kétszobás lakás mel­
léképületekkel hadházi ál­
lomásnál. Cim a kiadóban.

3057—c

Kifutólányt
felvesz Molnár Lipót kézi­
munka, szőnyegüzlct. Piac 
u. 40. ' 8545 a

Házvezetőnőt
keresek, nagyobb pusztai 
háztartáshoz. Ajánlkozók 
levélben. Evdődynél, Ujfe- 
hértő. 3367-a

Komlóssy ut 20.
villatelek és Széchenyi ut 
27. sz. 3 darab 300 négy­
szögöles szép villatelek el­
adó. Cim Széchenyi ut 28. 
alatt. 3333-c

Ebédkosztra
nehány úriembert elfoga 
dók. Ebédet házhoz küldöm. 
Zöldfa u. 7. 3329—d

Jó házikoszt
temetkezésre és kihordásra 
jutányosán kapható. Varga 
ucca 28., uccai lakás. 3133b

mik1 * m
MOSOTT RONGYOT 

vesz a Hegedűs és Sándor- 
nyomda, Piac u. 49. 7932«-d

Szekrényeket
veszek, értékes ebédlő, hin­
taszék, szobacloset, csillár 
eladó. Széchenyi 6., bútor- 
raktár. 8515—b

Komondor
kölyköt veszek. Pécsi, 
Batthyány u. 16., kereszt­
épület. 8535—a

Kiültetésre
alkalmas diszcscmetét, bok­
rot veszek. Teleki u. 5., 
háztulajdonos. 3371 b

Kiadó
bolt, lakások november 1-re 
Csapó u. 19., megosztható, 
fenyvesben 6 szobás olcsón, 
két holdas gyümölcsös. — 
Komlóssy ut 16., felső la­
kás. 3176-b

Elköltözés
miatt vendéglő átadó. Cim 
megtudható Külsővásártér 
9. 8548—a

Üzlethelyiség
kiadó beköltözésre Király u. 
2. Értekezni Wfcner Adolf 
cég, Kossuth u. 27. 3307-a

Üzlethelyiség
kiadó. Perzsaszőnyeg, rövid 
Beregszászy zongora eladó. 
Hunyadi ucca 14. 8492—b

Füszerüzlet
forgalmas piacon más vállal­
kozás miatt átadó. —- Cim: 
Pálffy üzlet, Kossuth ucca.

8546 a

Füszerüzlet
forgalmas helyen berende­
zéssel és áruval azonnal át­
adó. Értekezni lehet: Szent 
Anna u. 41. alatt. 8543 a

Nyirmihálydiban
modern pékség külföldi uta­
zás végett eladó. Cim a ki­
adóban. 8326—c
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Egy
üzlethelyiség kiadó. Király 
u. 5. 3071—b

Idősebb
magántisztviselő keres egy 
csendes bútorozott szobát 
villany világítással lehetőleg 
belterületen. Szives ajánla­
tot „Szerény feltételek" 
jelige alatt a kiadóba kérek.

KÉT
szobás bútorozott lakást — 
konyha használattal kere­
sek nov. 1-re. Cimet a 
Független Újság kiadóhi­
vatalába kérem leadni.

3064—c

APRÓHIRDETÉSEK FELVETELE
Debreceni Független Újság, Debreceni Újság Hajduföld

részére
FöKIADóHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49., FIÓKKIADÓHIVATALUNK- 
BAN: SZÉCHENYI UCCA 2., A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN: FERENC 

JÓZSEF UT PIAC UCCA 34. ÉS A MARGIT-FURDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

II Apróhirdetéseinket az egész Tiszántúl olvassa I!

Pöszméte,
magas törzsű, oltott és 

Ibukszus eladó. Ujkert, Le­
hel u. 9. 3140—c

KERESÜNK
6x8 méteres világos, egész­
séges helyiséget október 
1-re. Ajánlatokat „Egészsé­
ges” jeligére a lap kiadójába 
kérünk. 7531—d

Férfiruhák
télikabát olcsón eladó. Jó­
zsef királyi herceg u. 27.

8536 a
Káposztának

való nagy srófos kád és ki­
sebb boros hordók eladók. 
Sas ucca 2., házmesternél.

8539 a
Hosszú

télikabát jutányosán eladó 
Budapesti íérfiruhaáruház- 
ban, Csapó u. 6. 8537—a

Nyilastelep
Létai ut 14. sz. alatt 50 
mázsa karalábé olcsó árban 
eladó. 3366—a

Fajborok
és almák, saját termés ó- és 
uj magas fokú, édes, lite­
renként is. Téli alma kéz­
zelszedett Menilla és féreg­
mentes Aranypármin, Jo­
natán, Batul Kavalireket, 
Törökbálint, kanadai kor­
mos napi áron. Arany János 
30. Blazsek. 3059— c

Jókarban
levő asztalos székek, 10—15 
literes üvegek eladók. Szen­
tesi, Csapó u. 40. 7375—d

Technológiailag
szabni tanítok, ingyenest is. 
Jezerniczkyné, Veres u. 5.

3290—a

) Legújabb
bőrkabátok és bútorok fes­
tése, hó- és sárcipök javítá­
sa Kovácsnál, Batthyány u. 
10. szám. 7840—d

Fiatal
jobb leány bentlakónak ma­
gános urinőné! azonnal fel­
vétetik. Rothermere (Dara­
bos) ucca 20. 3276—a

Technológiailag
szabni tanítok, kézilányt fi­
zetés helyett szabni tanítok. 

! Jezerniczkyné, Veres u. 5.
3192—c

Cégtábla,
szecskavágógép, tizedes má­
zsa, különféle bútorok el­
adók. Pesti u. 3. 8384—c
TORNAFELSZERELÉS 

ninta, gyürühinta, mászó­
kötél, nyújtó, 4.5 magas 
állvánnyal eladó. Komlóssy 
ut 4-b.' 3076—b

M agánvizsgákra
eredményes előkészítés, né­
met, francia alapos nyelvok­
tatás okleveles középiskolai 
tanárnőnél. Piac u. 79.. II. 
em. 3280—a

Eladó
alig használt járgány. Ér­
tekezni Konkoly tanya. 
Sámsoni ut 4. 3370—c

Nagy kredenc, 
ebédlőasztal, vaságy, mán­
gorló, madárkalitka, tükör 
eladó. Király ucca 9. 3306-c

ELADÓ
Grosinban (Szamos m. Ro­
mánia) 500 m1 gőzölt bükk 
deszka, I. o. 2100 lei, II. o. 
1900 lei ab Baitesti (Nagy­
bánya kitérő) átvétel Gro- 
sin 100 m:;-ként. Előleg 
100.000 lei, biztosíték 40 
hold bükk erdő lekötése és 
egy fürészbérleti szerződés 
Azelőleg szuccessive vonó- 
dik le. Cim: Lautmann Sá­
muel Nagybánya, Strada 
Crisán 17. 7776—d

Abroncsvai
(papirbálákrói) eladó. Piac 
ucca 49.. 11. udvar, nyomda.

5456—c
Kondoroson

3 -4—5—6 hl-es hordók el­
adók. Megtekinthető özv. 
Balogh Zsigmondné szőlő- 
telepén. 3072—c

Frakk
és szmoking vékonytermetü 
fiatalembereknek eladó. Ki­
rály u. 5. 3073—b

Irodabútorok,
nagy és kis kályhák, két 
nagy pult potomáron el­
adók. Telefon 13-75. 8494-d

Megjelent
a Tolnai Világlexikon XVI. 
száma. Kapható a Grünhut 
Hirlapirodában, Vargó ucca 
27. Ugyanott az összes 
Tolnai-kiadványok megren­
delhetők. 8375—a

Gyermeket
vállalok tartásra. Tégláskert 
Szepesi ucca 4. 3274-a

Üzletáthelyezés.
Hatvan ucca 71. számú 
mészüzletemet áthelyeztem 
saját házamba: Vendég uc­
ca 45. sz., Csap ucca 46. sz. 
alá. Ugyanott tűzifa és szén 
kapható. Kérem t. vevőim 
további pártfogását. Fekete 
Mór. 3320 a

Magánvizsgákra
eredményes előkészítés, né­
met, francia alapos nyelvok­
tatás középiskolai tanárnő­
nél, Piac ucca 79., II. eme­
let. 3259-d

Fehérnemű varrást 
és monogramm hímzést ju­
tányosán és nagyon szépen 
készít Bethlen ucca 15. szám 
3-ik ajtó. 3204—c

Fürdőkád
önmelegitővel, jókarban, ol­
csón eladó. Csonka ucca 9. 
szám. 3466 c

Eladó
4 igásló, alig használt vető­
gép, ekekapa, lószerszámok. 
Érdeklődni Rákóczi u. 3., 
vendéglőben. 3224-b

A Független Újság 
előfizetői és vásárlói 10 , 
kedvezménnyel vásárolhat­
ják a Pesti Napló kék regé­
nyeit a Grünhut hirlapiro­
dában, Varga ucca 27. sz. 
Megjelenik minden csütör­
tökön. 8375—c

Elveszett 
szombaton délután a Csapó 

ivagy a Hatvan uccai villa- 
jmosban (vagy megállónál) 
[fekete selyem sál. végén 
' kék virággal. Kéretik a be- 
I csületes megtaláló, hogy a 
kiadóba adja be, hol juta­
lomban részesül. 3321-a

Egy
fürdőszoba berendezés sür­
gősen eladó. Erzsébet ucca 
109. 3188 c

Káposztás
kádak kaphatók, javítást ol­
csón, pontosan készít br. 
Györffy, Nap u. 4. Telefon 
12-83. 3217—b

Traktorral
szántást vállalok az Elepcn, 
vagy környéken. Cim a ki­
adóban. 3289—b

Egy
uj fekete férfi télikabát el­
adó. Oláh Károly u. 43.

3328 c
Férfi

télikabát, cipő. frakk, zsa­
kett, női ruhák, tükrök, an­
tik bútorok eladók. Gimná- 
zisták vagy polgáristák taní­
tását vállalom. Szent Anna 
34. 3535—c

Eladó
70 mázsa rozs szalma Bel­
legelő 46. Sámsoni útfél. - 
Barnácz János. 3211 a

Autótaxi,
csukott, nyitott karosszériá­
val, a jog átruházásával 
együtt azonnal eladó. Ér­
deklődni Szántó ruhaüzlct.

3186—b

Vetni való
mezöhegyesi fajbuza eladó. 
Rákóczi ucca 15. 3319 a

Melasszállitáshoz
vashordók eladók vagy bér­
beadók. Reichmann, Szé­
chenyi u. 22. 3351—c

Egy
öntött vaskályha, jó asztal- 
sparheld eladók. Török Bá­
lint ucca 25. 3316-a

Eladó
téli zsakettnadrág, dívány, 
fotelek. Hatvan u. 2. Ház­
felügyelő. 3298—a

Légelzárózsinór,
Tundagomb, zsinór, paszo­
mányáruk, harisnyafejelés és 
szemfelszedés legolcsób a 
Paszománygyárban, Piac 
ucca 32. ' 1531 —d

Tej
uradalmi, házhoz szállítva, 
megrendelhető. Csapó ucca 
19., házfelügyelő. 3171—b

Megnyitottam
uj kézimunka és fehérnemű 
vállalatomat. Készítek fe­
hérneműt, függönyöket, ágy 
teritőket, sál a legkénye­
sebb Ízlésnek is megfelelő ki­
vitelben a legolcsóbb árban. 
Hegyi Irma, Veres u. hu­
szonhét. 8510 b

Társat
vagy társnőt keresek évek 
óta fennálló portálos főtéri 
üzletemhez tízezer pengő tő­
kével. Teljes címmel ellátott 
levlck „Szerencsés” jeligére 
a kiadóhivatalba. 8418—b

rassausffii

kérjdk tehát, hogv vasárnapi .számunkba szánt 
apróhirdetéseit lehetőleg még i, szombat dél­
előtt folyamán hozza he kiadóhivatalunktól Ne 
felejtse el, hogy az apróhirdetést ki 1« kell síelni, 
gondosan átolvasni és otdalnlakbs térdelni, 
ami »ok időt éa nagy figyelmet igénvlfi munka

"Bem

Toledót,
fehér hímzést, azsurozást, 
gobelint vállalok. Görbe u. 
1. 3317-b

Nagy telek
a város legforgalmasabb he­
lyén anyagraktárnak, ga- 
ragenak vagy bármi más 
célra kiadó. Reichmann, 
Széchenyi ucca 22. 3352-c

Elveszett
kis fehér hosszuszőrü spicc 
kutya. Megtaláló illő juta­
lom ellenében juttassa el 
Görbe u. 11. alá. 3547-a

Miss Edwards
született angol, diplomás 
polgári iskolai tanárnő 
(cardiffi egyetemről) an­
golt tanít. József kir. herceg 
ucca 12. szám. 3857—c

FACEMENTTETöK
jovitár,át szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére,
Debrecen, Hatvan uccu 15

Szarvasmarhát
teleltetésre jutányosán válla­
lok. Cim: Kossuth 60.

3259—a

Lusztig
asztalosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös ucca 87. 
Telefon 17-97. 592_d

Műhelynek,
raktárnak és üzletnek alkal­
mas helyiségek, valamint 
hely autogarage vagy egyéb 
célokra azonnal kiadó. Piac 
u. 58., házfelügyelő. 8427-d

Fővárosi
tapi-, hetilapot és folyóira­
tot csak a Grünhut hírlap­
íródétól rendeljen. Varga 
ucca 27. 8375—a

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett részletfizetésre is. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 3280—a

Keresek
naponta 44 liter tejet, ki­
mondottan jót, azonnal. •— 
Korsós Imréné, Virág ucca 
38., füszerüzlet. 3172-a

Három
zemély házikosztot kaphat. 

Magoss György tér 1, ajtó 
/. 3162—a

Pöszméte,
oltott és Gleditschia élő ke­
rítéshez eladó. József kir. 
herceg u. 12. 3180-a

Olcsóbb
lett a hús. Marhahús első­
rendű 1.48 fillér, másodren­
dű 1.16 fillér, sós szalonna 
kilója 1.80 fillér Hevesinél, 
Hatvan ucca 55. 3092-a

Keresek
kisebb vendéglőt vidéken 
bérbe vagy elszámolásra. 
Cim: Molnár, Hajdudorog, 
István-fürdö. 3236-a

Nagy szemű
oltott pöszmétefák és rózsa­
fák eladók. Teleki u. 11.

3161—a
V adászkezty ükét

speciális kiállításban, vala­
mint autó-, hajtó-, lovagló- 
és alkalmi és uccai keztyü- 
ket legolcsóbb árban árusít 
Keztyüüzem, Kossuth 58., 
keresztépület. 3228—d

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá­
nyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz­
letben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. * 8378—d

Steier Jakab
ujlétai saját termésű fajbo­
rait literenként megkezdte 
árusítani. Arany János u. 
19. sz. alatt. 1645—d

Lisztek
a régi jóminőségben, vala­
mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
lisztüzletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

Sertésnek
való főtt burgonyahulladék 
kapható. Burgonyazuzó, Pé- 
terfia 8. 3277—a

Poloskairtást
riángázzal, szabadalmazott 
szerrel felelősséggel válla­
lok. Poloskaaszer kapható. 
Felefonhivó 8-41. Nánássy, 
Kossuth 47. 8415—c

Egy
komplett sötétbarna hálóbe­
rendezés azonnal olcsón el­
adó. Ugyanott 2 férfi vagy 
2 nő részére egy bútorozott 
szoba kiadó. Vár ucca 6.

3160 a

F ürészporkályha
legjobb rendszerű, csakis 
Baghy lakatosnál készül. 
Apaffy 67. 3261 a

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, Uutgyiirük 
iegolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos éb Testvére 
cementén.'gye.-üben, Deb 
récén, Hatvan ncr.n 15. 961

Hencszrek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban) 
Telefon 17-24. 269

Szemfelszedcst,
harisnyafejelést, stoppolást 
olcsón és gyorsan készít 
Harisnyaüzem, Hatvan u. 
16. 6495—d

Búzát
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisztüz- 
let 5066—d

MAGÁN VIZSGÁKRA 
eredményes előkészítés, — 
lémet, francia nyelvokta­

tás oklevele középiskolai 
tanárnőnél József kir. her­
ceg. u. 41., jobbra. 3046—d

Perfekt
német-francia és angol órá­
kat ad. Érdeklődők címü­
ket ,,L. D.” jelige alatt a 
kiadóhivatalba adják be.

3155 c
Takaróktüzhelyek

cgegyszerübbtől legdísze­
sebbig nagyobb majolikások 
is kaphatók. Kandia u. 15.

3201—a

DEBRECEN.

Ál

I*
KLÓ FIZETÉSI ÁRRK : Hl
FKKQÖ. KÖTI» SZÁM A 
KŐI J) RE i KÉTSZEKKS1
KIADÓ: Á IIEOKOCS ÉS

Jóvá
Irta: dr. Bei

unttott Hegedűs és Sándor írrwl»L*i "omdai részvény társaság könyvnyomdájában, Debrecen, Pi*c ucca 48. sxám.

A pénzügyminiszter 
millió pengő deficitté 
év első két hónapjáb; 
hónap alatt a fizetési 
volt a megelőző észt 
jának 126 fizetésképt 

És ugyanez -alatt z 
keleti jóvátételről tár 
alatt Ausztriát, Magy 
Törökországot lehet 
nézve azonban a kérd 
hogy Törökországra 
1966-ig kapott moral 
tendő összegekről teh 
a bolgár jóvátétel m 
emelik fel: a keleti ; 
alatt semmi egyébrő 
Magyarországról.

Tisza István megi 
ján talán nem kell ' 
ma már valamennyi 
tényt, hogy a magyar 
a háborút, hogy a m; 
borút viselni. Talán 
hogy ennek a reánk 
a végén mit rabolt < 
dés Magyarországtól 
kot, amelyen megélni 
pusztulni.

És egészen csodál 
ország az, amellyel 
pénzügyi kérdésben . 
nak el. Amikor Aus: 
fásához népszövetség 
teljesitették, hogy 1 
tartozik jóvátételt fi: 
lett kapott Ausztria 
kölcsönt, Magyaror 
aranykoronát kapott 
lel, hogy 1943-ig 200 
tételt tartozik fizetn 

És most, amikor 
lékmondatába beleka 
keleti jóvátétel kérd- 
az Ausztriáról, ame 
oly sokan teszik els< 
háború kitöréséért, 
államról sem, csak 
szágról, amelynek 
foglalt állást a világ 

A párisi jóvátételi 
cseh delegátus előad 
gazdasági jólétben ^ 
hamosan javultak s 
tikai adatokkal kivái 
magyar gyáripar ro 
gyár külkereskedelm 
ben alakul, az adóbi 
kozódnak.

A magyar nyomo 
ság kétségbeejtő vá 
lesleges írni. Amikc 
üzlethelyiséget kiadi 
liség mintegy 10%-1< 
évvel szemben, ami! 
lem forgalma a mini 
magyar jólétről és 
megszilárdulásáról b 

És ha a cseh dele 
litásának az indokol, 
tudott hivatkozni, e 
tett elhibázott magy 
eredménye. Tény az 
lődött. Ehhez a feji 
elhibázott vámpolitil 
tében a magyar köz 
gyasztóközönség esz 
bet ve-szitett annál 
amit egy pár uj s 
egy pár melegházi 
lentett. Ha a magy 
pessége ma a minin 
kereskedelem elvesz 
lentékeny részét és 
gig megdrágítják a
közgazdaság vámpe 
tudjuk felállítani, he


